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~Mein Real”-SchliefSung: Zukunft

der ansassigen Geschifte teils offen

Markt schlieBt Ende Marz seine Turen: Was wird aus Friseursalon, Apotheke, Backerei und Co.?

VON CHANTAL GILBRICH

Nordsteimke. Ungewisse Zu-
kunft, viele offene Fragen: Am 31.
Mirz schliefit der Real-Markt in
der Hehlinger Strafle in Nord-
steimke fiir immer seine Pforten.
Grund dafiir ist die Insolvenz des
Unternehmens ,,Mein Real®. Das
Gebaude soll nach der Schlie-
Bung abgerissen und neu gebaut
werden. Das hat auch Auswirkun-
gen auf dieanderen Geschifte, die
sich im Gebaude von ,,Mein Real®
befinden.

Fiir den Friseursalon Klier hat
dieser Schritt grofle Auswirkun-
gen. ,,Die Filiale wird komplett
geschlossen und die Mitarbeiter
werden in anderen Salons be-
schiftigt, erkldart Mitarbeiterin
Justine Jerratsch. Urspriinglich
hitte man noch die Hoffnung ge-
habt, einen weiteren Standort in-
nerhalb der Steimker Gérten er-
offnen zu konnen - doch dieser
Plan habe sich zerschlagen.

Auch der Presse- und Tabak-
shop ,,City Shop West“ wird ge-
schlossen. ,Das Geschift in
Nordsteimke war die bestlaufen-
de Filiale. Enorme Gewinne fal-
len durch die Schlieflung weg®
bedauert Geschaftsfithrer André
Fedyk. Insgesamt gibt es vier Fi-
lialen in Wolfsburg und eine in
Gifhorn, in denen insgesamt tiber
30 Mitarbeiter arbeiten. Fedyk
versichert jedoch, dass alle festan-
gestellten Mitarbeiter der Nord-
steimker Filiale - mit Ausnahme
der Aushilfen - iibernommen
werden.

Von der Schliefung des Real-
Marktes ist auch der griechische

Imbiss ,, Anna“ betroffen. Fiir die-
ses Geschaft gibt es jedoch einen
kleinen Lichtblick. ,,Es soll eine
neue Filiale geben. Unklar ist ak-
tuell nur, wo der Imbiss wieder er-
offnet®, berichtet Mitarbeiter Ka-
rimulla Shinwari.

Die Zukunft der Apotheke
Nordsteimke, die Dietmar Helm-
ke 1996 eroffnete, steht aktuell
noch in den Sternen. Mit diesem
Geschift machte sich Helmke
einst selbststindig — und am 1.
April konnten sich dessen Tiiren
schlieflen. ,,Die Situation ist fiir
alle Betroffenen belastend. Ich
wiinsche mir zum Beispiel einen
Zeltverkauf wihrend des Neu-
baus, damit die Kunden bleiben.
Hoffentlich wissen wir Ende des
Monats, wohin die Reise geht®, so
der Inhaber. Riickenwind von sei-
nen Kunden, die er teilweise von
Kindesbeinen an kennt, hat Diet-

Der Termin riickt naher: End; Méarz s
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mar Helmke: Innerhalb einer
Woche unterzeichneten 700 Kun-
den eine Petition zum Erhalt der
Filiale. ,,Ich habe ein grofies Inte-
resse daran, weiterzumachen.
Doch wir sind darauf angewiesen,
was Edeka anbietet und die Stadt
moglich macht, ergénzt der Apo-
theker.

Im November 2021 kaufte Ede-
ka das Gebdude samt der Tank-
stelle auf, ab April 2024 ist der Ab-
riss und Neubau des Einkaufscen-
ters geplant. Die Mietvertrége fiir
die Geschifte, die sich im Gebau-
de von ,Mein Real“ befinden,
wurden zum 31. Midrz 2024 ge-
kiindigt. Aktuell laufen die Ver-
handlungsgesprache  zwischen
Edeka sowie der Stadt Wolfsburg.

Die Geschaftsfithrer und Inha-
ber der Laden hoffen darauf, dass
Edeka sowie die Stadt bis Ende
des Monats Losungen finden, die

'(':-hlieBt der Lebensittelmarkt »,Mein Real“ in Nordsteimke:

den Mitarbeitenden neue Pers-
pektiven sowie Planungssicher-
heit geben. Schliefllich miissen
innerhalb von weniger als drei
Monaten grofie Entscheidungen
getroffen werden, die nicht nur
den jeweiligen Arbeitsplatz, son-
dern zum Teil auch ganze Exis-
tenzen betreffen.

Zum Grundstiick des Real-
Marktes gehoren auch die dortige
Jet-Tankstelle sowie die Auto-
Waschanlage ,Waschpark Nord-
steimke. Auf Anfrage der WAZ
konnten die Mitarbeiter bisher
noch keine Auskunft dariiber ge-
ben, wie es dort ab April weiter-
geht. ,,Uber die Zukunft der SB-
Tankstelle konnen wir zum jetzi-
gen Zeitpunkt keine Aussage tref-
fen - dafiir bitten wir um Ver-
stindnis®, erklirte JET-Presse-
sprecher Oliver Dupke.

Die Biéckerei Steinecke kann
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optimistisch in die Zukunft
schauen. ,Gliicklicherweise ha-
ben wir in unmittelbarer Néihe
einen Ersatzstandort gefunden
und hoffen, somit ohne Unterbre-
chung auch zukiinftig in Nord-
steimke vertreten zu sein®, sagt
Katrin Steinecke. Die Kunden
miissen keine grofien Umwegen
machen, um die neue Steinecke-
Filiale erreichen zu kénnen. In
der Hehlinger Strafle 40, wo sich
frither das Reisebiiro Fichtner be-
fand, werden kiinftig frische Brot-
chen gebacken. Die Mitarbeiter,
die nicht in Rente gehen, wech-
seln alle an den neuen Standort.
Die Freude dariiber ist grof. So
auch bei Janine Borner, die seit
iiber 18 Jahren in der Filiale be-
schiftigt ist. ,Ich bin froh, dass
ich meine Kollegen behalten kann
und auch die Kunden sind gliick-
lich, dass wir bleiben’, erzahlt sie.

Das sind die beliebtesten Vornamen in Wolfsburg

Sophie und Noah lagen im vergangenen Jahr vorn

Wolfsburg. Wie haben Eltern ihre
Kinder genannt, die 2023 geboren
wurden? Mit insgesamt 21 Nen-
nungen liegt Sophie auf dem ers-
ten Platz. Emma und Marie liegen
mit jeweils 14 dahinter, dicht ge-
folgt von Ella, Lina und Mia mit
13 Nennungen. Dahinter folgen

Emilia (12) und Leonie (11).
Beim minnlichen Nachwuchs
fiuhrtNoah mit 11 Nennungen die
Hitliste an vor Ben, Finn, Leo, Le-
vi, Liam (jeweils 10) und Luca (9).

Schonim vergangenen Jahr wa-
ren kurze Namen beliebt: Emma,
Ben und Finn fiihrten die Hitliste

an. Bis einschliefilich 26. Dezem-
ber 2023 wurden insgesamt 1.062
Kinder geboren. 2022 waren es im
gesamten Kalenderjahr insge-
samt 1.149 und 2021 insgesamt
1.272 Geburten. Demgegeniiber
stehen 1.605 Wolfsburgerinnen
und Wolfsburger, die 2023 ver-

storben sind. Das sind etwas we-
niger als 2022 (1.611) und 2021
(1.490). Es sind daher im vergan-
genen Jahr 543 Personen mehr
gestorben als geboren wurden.
Die Zahl der EheschliefSlungen
im Wolfsburger Standesamt fiir
das Jahr 2023 lag bei 600. In 2022

waren es 648. Fiir 2021 sind 617
und fiir 2020 sind 638 registriert.
Unter den geschlossenen Ehen
gab es in 2023 auch 14 gleichge-
schlechtliche Ehen. Diese Zahl
gab es zuletzt 2020. Im Jahr 2022
gab es 13 und im Jahr 2021 gab es
acht gleichgeschlechtliche Ehen.
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VON FRIEDERICKE MARX

Nach jahrelanger Durststrecke
haben Millionen Sparer 2023
erstmals wieder im grof3eren Stil
von gestiegenen Zinsen profi-
tiert. ,Fiir die meisten deutschen
Sparer war 2023 ein gutes Jahr
sagt Oliver Maier vom Ver-
gleichsportal Verivox. Inzwi-
schen liegen Einlagenzinsen vor
allem beim Festgeld oft iiber der
Inflationsrate — erstmals seit lan-
ger Zeit bleibt also auch real ein
Ertrag. Zum Teil brockeln die
Angebote aber schon wieder.

Sparerinnen und Sparer profi-
tierten 2023 von der beispiello-
sen Serie von Zinserhohungen
der Europiischen Zentralbank
(EZB) im Kampf gegen die hohe
Inflation. Inzwischen hat sich
die Teuerung aber wieder abge-
schwicht, und das hat Folgen fiir
Tagesgeld und Co. Der Chef der
US-Notenbank Fed, Jerome
Powell, hat jiingst erklért, dass
der Hohepunkt der Leitzinsen
wohl erreicht sei. Wahrend am
Kapitalmarkt bereits auf eine
Senkung im Mirz spekuliert
wird, versuchte Powell aller-
dings, diese Erwartungen zu
déampfen.

»Durch die sinkende Infla-
tionsrate und die schwichelnde
Konjunktur steigt der Druck auf
die Wihrungshiiter, die Leitzin-
sen schon im ersten Halbjahr
2024 erstmals zu senken. In
ihren Festgeldkonditionen prei-
sen die Banken das schon ein®
sagt Maier. Nachdem es bis No-
vember nach oben gegangen sei,
seien die Festgeldzinsen inzwi-
schen wieder leicht riicklaufig.

Bel Sparzinsen
naht die Wende

Erstmals wieder realer Ertrag bei Guthaben

Sparer kdnnen wieder von Zinssteigerungen profitieren.

Beim Tagesgeld beobachtet
das Vergleichsportal, das die
Zinsen von rund 800 Banken
und Sparkassen auswertet, in der
Breite zwar noch keine sinken-
den Zinsen. Es diirfte von jetzt
an aber kaum noch nach oben
gehen, erklart Maier. Seit Beginn
des Jahres 2023 haben sich die

durchschnittlichen Zinsen auf
dem Tagesgeldkonto - auf das
Sparer jederzeit zugreifen kon-
nen - bei bundesweit verfiigba-
ren Angeboten im Schnitt von
0,46 Prozent auf 1,70 Prozent
beinahe vervierfacht. Die hochs-
ten Aktionsangebote liegen bei
rund 4 Prozent, in der Regel al-
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lerdings beschrinkt auf Neu-
kunden und befristet fiir einige
Monate. Fiir Festgeld mit zwei
Jahren Laufzeit bekommen Spa-
rer der Verivox-Auswertung zu-
folge bei bundesweit titigen
Geldhdusern im Schnitt aktuell
3,30 Prozent Zinsen, zu Jahres-
beginn 2023 waren es noch 2,17

Prozent. Aufeinem Festgeldkon-
to wird Erspartes fiir einen be-
stimmten Zeitraum angelegt.
Sparer konnen in dieser Zeit
nicht iiber das Geld verfiigen,
deshalb sind die Zinsen meist
hoher als beim Tagesgeld. Am
Ende der Laufzeit fliefSt das an-
gelegte Geld verzinst zuriick.
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Spinnen und Insekten
im Congress Park

Ausstellung begeistert Besucher — GroBte Vogelspinnenart zu sehen

Wolfsburg. Lebend oder als Ex-
ponat, wenige oder eine Viel-
zahl an Beinen und bis zu 35
Zentimeter Korpergrofle: Die
Ausstellung von Spinnen und
Insekten bot viel. Die Besucher
entdeckten neben lebenden Vo-
gelspinnen verschiedene Insek-
tenarten von allen Kontinenten
der Welt und dazu einige High-
lights, wie die weltgrofite Vogel-
spinne. Zum ersten Mal kam die
“Lebende Riesenspinnen und
Insekten Ausstellung” nach
Wolfsburg und ermdglichte,
sich die Tiere genauer anzu-
schauen. Viele Familien be-
suchten die Ausstellung. Ge-
meinsam mit seinem Sohn
Diego besuchte der 35-jahrige
Gianluca Buttaccio den Cong-
ress Park. ,Mein Sohn ist Tier-
fan und magbesonders auch In-
sekten. Mit der Ausstellung
mochte ich ihm eine Freude
machen”

Im Zentrum der Ausstellung
steht den Besuchern Spinnen
und andere Tierarten néher zu
bringen. Gleich zu Anfang
konnten die Besucher ihren
Mut beweisen und eine lebende
Vogelspinne auf die Hand neh-
men. Vielen Menschen geht es
damit gleich, dass sie insbeson-
dere gegen Spinnen Ekel oder
gar eine Phobie hegen. Das wol-
len die Veranstalter &ndern: Vo-
gelspinnen seien im Vergleich
zu den bekannten Hausspinnen
etwas ganz anderes: ,,Auf der
Haut fiihlen sie sich ganz leicht
und weich an. Das merken auch
die Besucher, wenn sie sie auf
die Hand nehmen. Ich konnte
damit schon einigen die an-
fangliche Angst nehmen. Die
Spinnen bei mir zu Hause mag
ich auch nicht sehr, aber Vogel-
spinnen sind ganz anders und
sehr interessante Tiere”, sagt
Veranstalter Benito Spindler.

Die Terrarien mit den Spin-
nen und Insekten standen im
Congress Park im Bogen ange-
ordnet. Hinter dem Glas saflen
die Tiere inmitten von Blittern
oder Asten je nach bevorzug-
tem Lebensraum. Von Brasi-
lien, Mexiko und Argentinien
bis Indien waren Spinnenarten
von allen Kontinenten der Welt
zu bestaunen. Informationsta-
feln auf den Terrarien gaben
Auskunft iiber Namen, Grofie,
Aussehen und Herkunftsland.

Eines der Highlights: die
"Theraphosa Blondi’ - die welt-
grofite Vogelspinnenart mit bis
zu 35 Zentimeter. Nicht weni-
ger spektakulir ist die ’Sydney
Trichterspinne, die im Gegen-
satz zu den meisten Spinnen
aber nicht lebend ausgestellt
wurde. Der Grund: Als giftigste

Bei der Spinnen- und Insekten-Ausstellung im Congress Park ka-

men die Besucher den Tieren ganz nah.

Spinne wire die Gefahr zu grof3,
da daslebensrettende Gegengift
im Ernstfall nicht schnell genug
zu beschaffen sei. Die Besucher
bewunderten das Exponat.

Weitere Plakate informierten
iiber spezifische Themen, wie
die Gottesanbeterin oder haufig
gestellte Fragen zu Vogelspin-
nen. Dazu gab es eine kleine
Fernsehecke. Bei Interesse an
einem Kauf konnten Spinnen
aus Nachzuchten sowie Expo-
nate erworben werden. Dazu
wurde eine Tauschboérse initi-
iert, wenn Halter ihre Tiere ab-
geben wollten.

Auch Daniel Basile verbrach-
te mit seinem Sohn einige Zeit
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bei den Spinnen: ,Wir sind zur
Uberraschung meines Jungen
hier. Er interessiert sich fiir das
Thema und die Ausstellung bie-
tet sich dafiir an, denn das An-
gebot ist sehr gut”, sagt der 47-
jahrige Vater. Das Kind von Jas-
mina Wischmann hatte zu-
nédchst Respekt, was die Spin-
nen anging. ,,Erst hat sich mein
Sohn nicht getraut, aber dann
auch mutig eine Spinne auf die
Hand genommen. Ich ekele
mich, aber hinter dem Glas fin-
de ich es okay und interessant”,
sagt Wischmann. Die familien-
gefithrte Veranstaltung gibt es
seit 1960 und ist mittlerweile in
der dritten Generation.

Sonderaktm@

s 81.01.2024
’E 05351/424757

V. Gloger

Internetprasenz: gloger.com

Fenster &
Rollldden
Schiebeanlagen
Faltanlagen

Terrassen- Garagentore
iiberdachungen
Wintergéarten

Markisen

Haustiiren
Vordécher

Beratung in der Ausstellung oder bei lhnen vor
0rt, ausschlieBlich nach Terminvereinbarung

22 ARABATE

HELMSTEDT GROPERN 49, vom Fenster bis zum Garagentor
Sommersdorf BergstraBBe 48, Produktion und Logistik

32511701_002423

5

BERKAUER
Dach- & Fassadenbau GmbH
Dachdecker- u. Zimmerei-Meisterbetrieb

* Dachdeckerarbeiten aller Art .
® * Dachklempnerarbeiten ~ Wir peraten Sie 9

¢ Herstellung von Dachstiihlen, Fachwerkhausern,
Carports, Zimmermannsarbeiten aller Art

¢ Maler- und Fassadenarbeiten

39638 Gardelegen Tel. 039 07 / 77 62 62
- Magdeburger Landstr. 14b  Fax 039 07 / 77 62 60

ern!

- o

- V‘A

34314701_002423

Deutsches
Rotes
Kreuz

Sauberes
Wasser.

Uberlebenswichtig,
aber nicht
selbstverstandlich.

s

scHUCco

Fenster & -Tiren,
Wintergdarten & Uberdachungen
aus Aluminium und Kunststoff
ab Werk Helmstedt

Beratung, Herstellung, Aufmaf
und Montage

Wi Witton il

Witton Bauelemente GmbH
DieselstraBe 3
38350 Helmstedt
Tel: 05351 55 61 0 Fax 55 61 51
info@witton.de www.witton.de

S
4315801_002423

Wolfsburg

Modernisierte 2-Zi-Whg.,
Aachener Strale, DG mit

ca. 60 m?, Laminat, weile
Wande, BJ 1992, Fernwérme,
Energieverbrauchswert 217 kWh
Herr Rathsam 05341/1886-204

KM € 488,00
+ NK + HK

Wolfsburg

Modernisierte 3-Zi-Whg.,
Dusseldorfer Strale, 1. 0G

mit ca. 78 m?, Laminat, weile
Wande, BJ 1992, Fernwérme,
Energieverbrauchswert 206 kWh
Herr Rathsam 05341/1886-204

KM € 638,00
+NK + HK

Wolfsburg

Modernisierte 2-Zi-Whg.,
Solinger Ring, 2. OG mit

ca. 61 m?, Laminat, weille
Wande, BJ 1992, Fernwarme,
Energieverbrauchswert 279 kWh
Herr Rathsam 05341/1886-204

KM € 498,00
+ NK + HK

Wolfsburg

Modernisierte 2-Zi-Whg.,
Wuppertaler Strale, 2. OG

mit ca. 66 m?, Laminat, weile
Wénde, BJ 1992, Fernwarme,
Energieverbrauchswert 68 kWh
Herr Rathsam 05341/1886-204

KM € 544,00
+ NK + HK

Wolfsburg
Modernisierte 2-Zi-Whg.,
Laminat, weiRe Wande,

BJ 1992, Fernwarme,
Energieverbrauchswert 69 kWh

KM € 445,00
+ NK + HK

Bonner Strale, DG mit ca. 54 m?,

Wolfsburg

Modernisierte 3-Zi-Whg.,
Ménchengladbacher Strale,
EG mit ca. 81,34 m?, Laminat,
weile Wande, BJ 1992,
Fernwérme,
Energieverbrauchswert 40 kWh

KM € 670,00
+ NK + HK

3110901_002423

Alle Wohnungen zzgl. Betriebskosten- und Heizungskostenvorauszahlung. Mieten
sind Wochenangebote. Angebot gilt nur fiir Neukunden und ausgewéhite Wohnungen.

mehr unter: www.tagwohnen.de
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Berufsbildende Schule BBS 11
nimmt Schmiede wieder in Betrieb

Anlage mit zwei Gasschmiededfen auf neuesten Stand gebracht

Guio hrens nimmt die Schﬁiede im Gebéljéle E dér BBS Il wieder fur Untefrichtszwecke in Betrie-b..

EXKLUSIVES
SERVICE-WOHNEN
 AB FRUHJAHR 24

Anzeigen-Spegial

2980401_002424
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Wolfsburg. Die Berufsbildende
Schulen in Wolfsburg haben
ihre Schmiede wieder in Betrieb
genommen. In den Raumlich-
keiten der BBS II mit Sitz in der
Kleiststrafle sind zwei Gas-
schmiedeofen auf neuesten si-
cherheitstechnischen Stand ge-
bracht worden. Das teilte die
Schule in einer Presseinforma-
tion mit. Die Schmiede war zu-
vor jahrelang stillgelegt worden.

»Dabei handelt es sich um
eine Anlage mit zwei Gas-
schmiedeofen, die nach einer
technischen Uberholung den
neuesten sicherheitstechni-
schen Anforderungen ent-
spricht®, teilte Marco Bauch von
der BBS II mit. In den Schulfor-
men des Berufsfeldes Metall-
technik sei es der BBS II wichtig,
den Schiilern aller dort gefiihr-
ten Schulformen die Grundla-
gen des Schmiedens zu vermit-
teln, da dies ein traditionelles
und zugleich hochrelevantes

W iibrs

Handwerk innerhalb der Me-
tallbranche sei. ,,Durch das Ken-
nenlernen schmiedetechnischer
Grundlagen erwerben die Schii-
ler ein besseres Verstandnis fiir
die temperaturabhédngigen Ma-
terialeigenschaften von Metal-
len sowie die darauf beruhenden
Herstellungsprozesse und die
Anwendungsmoglichkeiten in
verschiedenen Industriezwei-
gen. Zudem kann das Schmie-
den wichtige Fertigkeiten wie
Prazision, kreatives Denken und
Problemldsungskompetenz for-
dern’ erldutert Bauch.

Auf diese Weise konnen die
Auszubildenden auf vielfiltige
Weise in ihrer beruflichen Ent-
wicklung unterstiitzt werden.
Die Schiiler erweiterten zudem
ihre metalltechnischen Grund-
kenntnisse.  Damit  werde
schlussendlich auch die Be-
schaftigungsfahigkeit der jun-
gen Menschen in der Metall-
branche gestarkt.

SCH()V] S] D Hl N
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INFOTAG MIT BLICK HINTER DIE KULISSEN

20. JANUAR | 10 BIS 17 UHR

Besuchen Sie uns in der SandkrugstraBe 42 und lernen Sie das
vollig neugedachte Wohnkonzept fur aktive Anspruchsvolle
und Menschen mit besonderen Ansprichen im Alter kennen.
SCHONES LEBEN Wolfsburg an den Sandkruggérten bietet Ihnen
ein neues modernes Zuhause mit kulinarischen, kulturellen und
geselligen Highlights sowie mit hoteldhnlichen Services und bester
pflegerischer Umsorgung.

° Hausbesichtigung zu jeder vollen Stunde am Infotag

o Exklusives Service-Wohnen ab 1.625 Euro

> 114 barrierefreie Wohnungen | 2- bis 3-Zimmer | 42 bis 102 m?
o 24h-Erreichbarkeit fur Ihre Sicherheit
> Charmante Parkanlage

o Exklusiver Clubraum | Bibliothek | Kaminzimmer

o Stilvolles 6ffentliches Restaurant mit Bar | Café samt Terrasse
> Friseur | Podologie | Massage
o Fitnessbereich mit abwechslungsreichem Kursangebot
o Serviceleistungen mit Hotelcharakter
> Ambulanter Pflegedienst | Tagespflege
o Parkmoglichkeiten in der Tiefgarage

OHNE ANMELDUNG | EINFACH VORBEISCHAUEN

SCHONES LEBEN Wolfsburg an den Sandkruggarten
Sandkrugstral3e 42 | 38446 Wolfsburg
wolfsburg@schoenes-leben.org | 05361 829090
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Klimakleber: Widerspruch
gegen Stratbefehle

VON CHANTAL GILBRICH
Wolfsburg. Strafienblockade mit
Folgen: Mit Sekundenkleber
hatten sich drei Klimaaktivisten
der Gruppe ,Letzte Generation"
im Juni 2022 auf der Braun-
schweiger Straf3e in Wolfsburgin
Hohe des Planetariums fixiert
und so den Verkehr zum Erlie-
gen gebracht. Gegen die Beteilig-
ten wurden Strafbefehle erlassen
und Geldstrafen verhangt. Da-
gegen legten die Klimaaktivisten
jedoch Widerspruch ein, sodass
es jetzt zur Hauptverhandlung
am  Amtsgericht Wolfsburg
kommt.

Der Vorwurf gegen die drei
Angeklagten lautet: gemein-
schaftliche Notigung. Dafiir soll-
ten sie, laut Strafbefehl, 40 Tages-
sitze zahlen. Doch jetzt kommt
es zum Prozess am Amtsgericht.
Erster Verhandlungstag ist am
Donnerstag, 15. Februar. Ein
Fortsetzungstermin ist fiir den

Vorfall ereignete sich im Juni 2022 auf der Braunschweiger Stralle

IR

29. Februar anberaumt worden.
Mit der Aktion beabsichtigten
die Aktivisten, Aufmerksamkeit
zu erregen und Wirtschaftsmi-
nister Robert Habeck dazu zu

rei Kliméaktive mussen sich .nuln-\I/o_r dem Amfégenéhi Wolfsburg verantworten.

bringen, eine sogenannte ,Le-
benserkldrung® zu unterschrei-
ben, um den Klimaschutz zu be-
schleunigen. Die Straflenblocka-
de der ,Letzten Generation® er-

FOTO: JANINE KLUGE

eignete sich an der Fuflginger-
ampel, nahe des Scharoun-
Theaters, in Fahrtrichtung stadt-
auswiarts. Zwei der Aktivisten
klebten ihre Hand auf der Strafle

fest, ein dritter seinen Fuf. Da-
durch musste die Polizei eine der
beiden Fahrtrichtungen stun-
denlang sperren. Lediglich Ret-
tungsfahrzeugen war die Durch-
fahrt gestattet. Zudem musste
eine Spezialeinheit aus Braun-
schweig extra fiir diesen Einsatz
anriicken. Der Verkehr wurde
durch die Innenstadt und tiber
den Laagberg in Richtung Auto-
bahn oder zum Klinikum umge-
leitet. Erst am spdten Abend,
gegen 21.30 Uhr, konnten die
Beamten die Strafle wieder frei-
geben.

Zuvor mussten die Einsatz-
krifte die Finger der Aktivisten
einzeln vom Asphalt 16sen. Die
Wolfsburger  Abfallwirtschaft
und Straflenreinigung (WAS)
entfernte zudem die olige Lo6-
sungsfliissigkeit, um Unfille zu
vermeiden. Wie es mit den An-
geklagten nun weitergeht, wird
sich bei den Verhandlungen im
Februar zeigen.

ANZEIGE

Die besten Tipps b

In der Nacht regelméaRig auf-
stehen, um auf's WC zu gehen
— viele kennen das Problem.
Schuld ist, was man im Volks-
mund gerne als sensible Blase
bezeichnet.

Wahrend bei Ménnern in der
Regel eine vergrolerte Pros-
tata dahintersteckt, findet sich
die Ursache bei Frauen in einer
gereizten Blasenwand. Diese
Ubermittelt den Nerven dann
einen ,falschen Fllstand”
und man hat immer haufiger
das Gefihl, auf die Toilette zu
missen — obwohl die Blase
noch gar nicht voll ist. Beson-
ders haufig sind hormonelle
Umstellungen (z. B. in den
Wechseljahren) daftr verant-
wortlich. Die gute Nachricht:
Es gibt einige Tipps, die sich
schnell umsetzen lassen und
mit denen man selbst etwas
gegen den néachtlichen Harn-
drang tun kann.

GENUG TRINKEN!

Viele Betroffene versuchen
tagstber weniger zu trinken,
um die néachtlichen Toiletten-
génge zu reduzieren. Keine
gute Idee! Denn je weniger
wir trinken, umso starker wird
der Urin in der Blase konzen-
triert. Das reizt die ohnehin
schon  beleidigte  Blasen-
schleimhaut nur noch weiter

ei nachtlichem Harndrang

So beugen Sie lastigen nachtlichen ,\Wanderungen” auf die Toilette effektiv vor.

A

EMPFEHLUNG
AUS DER APOTHEKE

kern-Extrakt:

Erfahrene Pharmazeuten haben zur Unterstlitzung bei
ndchtlichem Harndrang ein hochwertiges, pfianz-
liches Praparat entwickelt: Dr. BShm® Kiirbis fiir die
Frau mit einem besonders hoch konzentrierten Ktirbis-

& starkt die Blasenmuskulatur
& Rein pflanzlich
@& KurmaBige Einnahme empfohlen

und kann erst recht zu haufi-
gem Harndrang fuhren. Etwa
zwei Stunden vor dem Schla-
fengehen kann die Flissig-
keitszufuhr aber ruhigen Ge-
wissens reduziert werden.

BLASE UND BECKEN-
BODEN STARKEN!

Mit regelmaRigem Becken-
boden-Training  kann  die
Blasenmuskulatur  gestarkt
werden. Das wiederum wirkt
sich positiv auf die Haufigkeit
2713601_002424

des Harndrangs aus. Eine ge-
eignete Ubung ist hier etwa,
dieselben Muskeln anzuspan-
nen, wie wenn Sie auf der
Toilette den Harnstrahl unter-
brechen wollen.

DIE BLASE TRAINIEREN!

Neben dem Beckenboden
kann auch die Blase selbst
gestarkt werden. Das geht,
indem man vorbeugende Toi-
lettengdnge (z. B. vor einer
langen Autofahrt) vermeidet

oder versucht, den Toiletten-
gang jedes Mal ein bisschen
weiter hinauszuzdgern. Auch
bei starkem Harndrang beru-
higt sich die Blase oft nach
ein paar Minuten wieder.
Man kann so versuchen, die
Absténde zwischen den Toi-
lettengdngen auszudehnen
— jedoch langsam und ohne
Stress. Tagslber durchge-
flhrt kann ein solches Bla-
sentraining langfristig auch
nachts einen positiven Ef-
fekt zeigen.

HEILPFLANZE KURBIS

Auch mit einer natirlichen
Heilpflanze kann die sensible
Blase unterstutzt werden —
und zwar mit dem Kurbis, der
schon seit jeher in der Pflan-
zenheilkunde verwendet wird.
Heute gibt es zu seiner Wir-
kung auch wissenschaftliche
Belege: Eine Studie etwa
zeigt, dass nach der Anwen-
dung eines hochkonzentrier-
ten Kurbiskern-Extraktes der
nachtliche Harndrang um fast

die Halfte gesenkt werden
konnte.! Idealerweise wird
ein solcher Kirbiskern-Ex-
trakt in Tablettenform (z. B.
Dr. B6hm® Kurbis fir die Frau)
Uber einen langeren Zeitraum
(mindestens drei Monate) ein-
genommen und mit den oben
genannten Tipps kombiniert.
Apotheker wie auch Anwen-
derinnen haben bereits sehr
gute Erfahrungen damit ge-
macht.

“Terado T. et al. Jpn J Med Pharm Sci 2004; 52(d): 551-61

KUrbis i ae ere

400 mg

mif
Hotungssiganzun gl
&0 TakigHan

Nahrungserganzungsmittel

Bestehen Sie auf das Original!
Sollte Dr. Bohm® Kiirbis fiir die Frau in Inrer Apotheke nicht vorrdtig sein,
bestellt es Ihre Apotheke gerne fiir Sie: PZN 15390969
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.Ste-ht niemals still: Zwischen den Feiertagen s

tandén zwar die Bander im
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wurde genutzt, um etwa notwendige Arbeiten fiir den Anlauf neuer Modelle durchzufiihren.

Werk in Wolfsburg steht niemals still -
auch wenn die Produktion ruht

VON LARS LOHMANN

Wolfsburg. ,,Zwischen den Jah-
ren” mag zwar die Produktion im
Wolfsburger Werk stillgestanden
haben, das heifit aber nicht, dass
alles stillstand. Ganz im Gegen-
teil: Neben den Werkferien sind
die Tage rund um den Jahres-
wechsel, die einzigen an denen
Arbeiten an Maschinen, Linien
und anderen Dingen problemlos
durchgezogen werden konnen,
ohne den eigentlichen Ablauf im
Werk aufzuhalten. Und so war
man im Werk in der produk-
tionsfreien Zeit vom 21. Dezem-
ber bis 1. Januar nicht untitig.
Mehr als 100 Umbaumafinah-
men wurden rund um den Jah-
reswechsel umgesetzt.

»Wir haben die Tage rund um
den Jahreswechsel optimal ge-
nutzt, um Arbeiten zu erledigen,
die im laufenden Betrieb kaum
moglich wiren. Vor allem im Ka-
rosseriebau und in der Montage
sind wir nun bestens geriistet fiir
den Anlauf des Tayron Ende des
Jahres®, sagt Werkleiter Rainer
Fessel. Das grofle SUV wird ak-
tuell in China und Stidamerika
gebaut und wird im Herbst 2024
offiziell fiir den deutschen Markt
vorgestellt — als Nachfolger des
Tiguan Allspace. In Wolfsburger
Werk 16st er den erfolglosen Seat
Tarraco ab, der Ende 2024 einge-
stellt wird. Den Kolleginnen und
Kollegen, die wahrend der pro-
duktionsfreien Zeit hier im Werk
im Einsatz waren, gelte sein
Dank fiir den Einsatz, sagt Fessel.

»Es handelt sich grofitenteils
um Arbeiten, die im laufenden
Produktionsbetrieb nur schwer

oder gar nicht durchfithrbar ge-
wesen wiren’, erklart ein Spre-
cher. Die Bander konnen nicht
einfach stillstehen. Manche der
Arbeiten zogen sich aber noch
linger, als die produktionsfreie
Zeit dauerte. Diese wurden laut
dem Sprecher in der ersten Janu-
arwoche, wihrend die Produk-
tion normal weiter lief, abge-
schlossen.

Die Grinde fiir die Arbeiten
sind dabei unterschiedlicher Na-
tur. Ein Aspekt ist die Arbeitssi-
cherheit, die durch verschiedene
Mafinahmen erhoht werden
sollte. Gleichzeitig wurden auch
Arbeiten durchgefiihrt, die eine
Verbesserung der Produktivitit,
eine Optimierung von Anlagen
und eine effizientere Energie-
nutzung moglich machen. Vor
allem wurden aber die vorberei-
tenden Arbeiten fiir die dieses
Jahr anstehenden Produktions-
anlaufe von Tayron, Golf Facelift
und Vollfertigung des ID.3 in
Angriff genommen.

Durchschnittlich waren 140
Personen bei den Umbauarbei-
ten im Einsatz, an den Tagen zwi-
schen Weihnachten und Silves-
ter waren es in der Spitze bis zu
400. Davon kamen etwa drei
Viertel von Fremdfirmen und
ein Viertel von Volkswagen. Und
sie hatten in nahezu allen Gewer-
ken zu tun, angefangen beim
Presswerk iiber Karosseriebau
und Lackiererei bis hin zur Mon-
tageeiniges wurde gearbeitet.

Uber mehrere Tage zogen sich
zum Beispiel die Arbeiten im
Presswerk. An der Pressenstrafle
300 in Halle la mussten zwei
Schwinghebel ausgetauscht wer-

den. Die Montage der rund eine
Tonne schweren Schwinghebel
erfolgte mittels Hallenkran. Drei
Tage dauerte es, bis alle Arbeiten
an der Pressenstraf3e abgeschlos-
sen warern.

In der Montage sowie im Ka-
rosseriebau standen die Arbeiten
ganz im Zeichen des ID.3 und
des Tayron. Im Karosseriebau
wurden Vorbereitungen fiir den
Bau der ID.3-Karossen in Halle
1/2 sowie der Tayron-Karossen
in Halle 3/4 getroffen. In der
Montage wurden die Rahmenla-
ger fiir die geplante Produktions-
aufnahme von Tayron und ID.3
angepasst. Der ID.3 lauft ge-
meinsam mit dem Tiguan auf
einer Montagelinie, sodass sehr
flexibel auf die Nachfrage re-
agiert werden kann. Falls weni-
ger ID.3 nachgefragt werden,
kann dies durch mehr gefertigte
Tiguan aufgefangen werden.
Was in Anbetracht der derzeiti-
gen Nachfragedelle bei E-Autos,
durchaus moglich erscheint.
Rund 2.500 der 22.000 Beschaf-
tigten hitten bereits die Schu-
lung fiir den Bau von Elektro-
autos absolviert.

Im Werk wurden aber noch
andere Dinge erledigt. So wurde
der ehemalige SB-Shop in Halle 6
abgerissen. Dieser soll laut Plan
noch 2024 durch einen Neubau
ersetzt werden. Aulerdem wur-
de der Mittelstraen-Ubergangs
von Halle 4 zu Halle 10 eingeriis-
tet. Hier steht ein Austausch der
Fenster an. Auch das Thema
Arbeitssicherheit wurde aktiv
angegangen. So wurden zum
Beispiel die Fahrwege in Halle 12
neu beschichtet. Auflerdem wur-

W.Z)Ifsburger VW—Wéfk, das heifBt abef nicht, dass nicht geareitet wurde. Die Produ

de die Beleuchtung in Halle 53
des Werks saniert. Was natiirlich
auch Energie einsparen soll. Zu-

Nur im EDEKA Fechner
Frischfisch in der Bedienung

Island

Rotbarschfilet
saftig und zart,

ideal zum Braten und
Diinsten

TOP-PREIS

n.G.=2,69 1009

Riesengarnelen-

salat Aioli
in feiner Sahne-
Knoblauchcreme

n.G.=349 1009 2

N
ktionspause
FOTO: VOLKSWAGEN

Wahrend der Ruhepause wurden mehr als 100 Arbeiten durchgefihrt

dem stehen fiir das Werk Mittel
aus dem Modernisierungsfonds
zur Verfliigung.

FISCH Secsimssecn

Heilbutt
gerauchert
goldgelb

aus dem Rauch

vom schwarzen Heilbutt

TOP-PREIS

n.G.=2,99 1009

Danemark

Miesmuscheln
geputzt, Sortierung

Jextra”
1000-g- 2 79

Packung

n.G.=2,99

(Angebote giiltig vom 15.01.24 - 20.01.24)

EDEKA Fechner e. K.

Moerser StraBe 53 * 38442 Wolfsburg-Ehmen
Telefon 05362 62443 * Mo. bis Sa. 7 bis 20 Uhr
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Das ist DeineTierwelt
,,Dein Tier in besten Handen* -
DeineTierwelt bringt als Online-
Tiermarkt seridse Anbieter und
Interessenten zusammen, um
jahrlich rund 200.000 Tiere in
ein neues Zuhause zu vermit-
teln. Im Online-Magazin gibt es
Tipps und Wissenswertes rund
um tierische Themen.
deine-tierwelt.de/magazin

FOTO: ANGELINA BRUCKNER

Traurige Silvester-Bilanz:

457 Hunde sind entlaufen

In der Silvesternacht geraten

viele Tiere in Panik und fltichten.

Die Bilanz des vergangenen Jah-

reswechsels macht da keine

Ausnahme: 457 registrierte

Hunde sind in der Nacht entlau-

fen, einige starben...

Mehr aktuelle News:
deine-tierwelt.de/magazin

FOTO: NINNA'S ROAD TO RESCUE

Tierklinik weigert sich, Hund
einzuschlafern
Die kleine Fellnase Barnacle
war so sehr durch Raude ge-
zeichnet, dass die Halter ihn
eingeschlafert lassen wollten.
Doch dank eines engagierten
Tierarztes ist der Hund heute
kaum wiederzuerkennen...
Mehr aktuelle News:
deine-tierwelt.de/magazin

Auswertung von 500 Studien

ie Auswertung von 500

Studien zeigt: Katzen

gefihrden durch ihren
Ernihrungsstil zahlreiche be-
drohte Tierarten und gehoren
zu den 100 gefihrlichsten inva-
siven Arten weltweit. Konnte
eine Kastrationspflicht fiir
freilaufende Stubentiger die
Losung sein?

Katzen sind von Natur aus gu-
te Jager. Auch wenn sich viele
Katzenhalter das von ihrem faul
auf dem Sofa désenden, schnur-
renden Mitbewohner kaum vor-
stellen konnen: Unsere Stubenti-
ger haben nach wie vor diesen
natiirlichen Jagdinstinkt in sich.
Und gerade bei Freigingern
kommt es nicht selten vor, dass
die Samtpfote ihren Zweibeiner
mit einem noch blutigen Beute-
stiick begriifdt. In diesem Fall ist
die Begeisterung dann wohl eher
einseitig.Doch solange Katzen
nach drauflen diirfen, lasst sich
kaum verhindern, dass die klei-
nen Vierbeiner Beute schlagen
und sie manchmal mit nach
Hause bringen. Weltweit jagen
freilaufende Hauskatzen und
verwilderte Minitiger mehr als
2000 Spezies. Viele von diesen
Arten sind allerdings bedroht.

Eine Auswertung von mehr
als 500 Studien zeigt demnach:
Freiginger und verwilderte Kat-
zen gefihrden die Artenvielfalt.
Die Analyse von Kotproben
zeigt, dass frei laufende Stuben-
tiger wahllose Rauber sind. Das
Forschungsteam um Christo-
pher Lepczyk von der Auburn
University (USA) erklart gegen-
iiber dem Fachjournal ,Nature
Communication®, dass Katzen
im Grunde jede Art von Tieren

Dein Tier in

besten Handen

DeineTierwelt ist der Treffpunkt fiir alle Tierfreunde:

seriose Tiervermittlung, Ratgeber, Community &
Kleinanzeigen - alles auf einer Seite.

www.deine-tierwelt.de

gefahrden die Artenvielfalt

Beutespektrum.

fressen, die sie in ,irgendeinem
Lebensstadium’ erbeuten koén-
nen. Wer hitte gedacht, dass
unsere schnurrenden Mitbe-
wohner durch diesen wahllosen
Erndhrungsstil zu den 100 ge-
fahrlichsten, nicht-heimischen
invasiven Arten der Welt geho-
ren sollen?

Insgesamt hat das For-
schungsteam mehr als 500 Stu-
dien in eine Meta-Analyse ein-
bezogen. Insgesamt sind darin
iiber 2000 Arten von Beutetie-
ren weltweit erfasst. Dabei gibt
es jedoch nur wenige Studien
aus Afrika, Teilen Eurasiens
oder Siidamerika. Zudem kom-
men in der Analyse wirbellose
Tiere kaum vor, da diese in den
Kotproben nur eingeschrankt
nachzuweisen sind. Das For-
schungsteam geht daher davon
aus, dass deutlich mehr Artenals
Beutetiere fir Katzen infrage
kommen. Die Auswertung der
Kotproben hat gezeigt, dass der
hohe Anteil gefihrdeter Arten
besonders  besorgniserregend
ist. Katzen konnen demnach mit

Freilaufende Katzen haben einer Studie zufolge ein sehr breites

FOTO: PIXABAY.COM

dem Aussterben zahlreicher Vo-
gel-, Sdugetier- und Reptilienar-
ten in Verbindung gebracht wer-
den. 347 (17 Prozent) der fiir die
Studien erfassten Arten sind in
der Roten Liste der gefihrdeten
Arten der Weltnaturschutz-
union ,,JUCN* ausgefiihrt.

Mit Ausnahme der Antarktis
leben die Samtpfoten auf allen
Kontinenten und auf Hunderten
von Inseln. Sie gehdren damit zu
den am weitesten verbreiteten
Tierarten der Erde. Auf tiber 600
Millionen Tiere wird ihre Ge-
samt-Population geschatzt. Aber
nicht nur durch ihre schiere An-
zahl und ihren Erndhrungsstil
bedrohen Katzen die Artenviel-
falt. Sie konnen zudem Krank-
heiten auf Wildtiere iibertragen
und verdringen unzdhlige Tiere
aus ihren angestammten Habita-
ten. Auch die ,,Hybridisierung®
zwischen einer verwilderten
Katze und einer seltenen Wild-
katze fuhrt letztlich zum Aus-
sterben der ,,echten Wildkatze®
Das Forschungsteam fordert da-
her dringend mehr Mafinahmen

=

und Initiativen ,zur Reduzie-
rung der Auswirkungen freile-
bender Katzen® In Deutschland
leben Statista zufolge 15,2 Mil-
lionen Samtpfoten. Grobe Schit-
zungen sprechen von 200 Millio-
nen durch Katzen getéteten Vo-
geln alleine in Deutschland. Die-
se Zahlen sieht der ,NABU“-Vo-
gelexperte Lars Lachmann aber
als iibertrieben an. Denn ausge-
hend von etwas mehr als 400
Millionen Vogeln in Deutsch-
land wiirde das bedeuten, dass
jeder zweite Vogel von einer Kat-
ze getdtet wird.

Fiir viele Tierschiitzer und Ex-
perten sind es aber nicht die Kat-
zen, die die Artenvielfalt gefahr-
den. Es ist der Mensch, der die
Verantwortung fiir die frei lau-
fenden Minitiger tragt. So wire
zum Beispiel ein umfassendes
Programm zur Kastration bezie-
hungsweise Sterilisation aller
verwilderten Hauskatzen kom-
biniert mit einer entsprechen-
den Kastrationspflicht fiir Frei-
ganger-Katzen eine gezielte
Mafinahme, gefihrdete Arten
zu schiitzen. Denn fiir Stubenti-
ger, die Zuhause ihr Futter be-
kommen, dient das Jagen nur
zum Zeitvertreib. Problematisch
sind die verwilderten Hauskat-
zen und deren Nachwuchs.
Denn diese sind gezwungen,
ihren Nahrungsbedarf aufler
iiber menschliche Abfille kom-
plett durch die Jagd auf Kleintie-
re zu decken.

Den kompletten Artikel
© & finden Sie unter:

deine-tierwelt.de/magazin
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Anzeige

Fliegen ab Braunschweig: 2024 nach Sizilien und die Liparischen Inseln
momento by DER SCHMIDT fliegt direkt auf die Trauminsel und zu weiteren Top-Zielen

Ab dem Flughafen Braunschweig-Wolfs-
burg in den Urlaub zu starten, ist Urlaub mit
VIP-Faktor! Ohne lange Wartezeiten ganz
entspannt in Richtung Sonne aufbrechen
und die schonsten Urlaubsgebiete nonstop
erreichen. Schnelle Abfertigung und Ab-
heben fast ab der Haustiir machen jeden
Flug zu einem entspannten Erlebnis. Statt
anonym und Masse, ganz personlich und in-
dividuell. Ohne weite Wege oder lange Kon-
trollen. Vom Verlassen der Haustiir bis zum
ersten Blick vom Hotelbalkon auf das son-
nige Meer vergeht nur kurze Zeit. Und ein
Hauch von Exklusivitit fliegt immer mit,
wenn ein moderner Passagierjet tiber die

DER > bbb

CHMIDT

Urlaub mit Herz

» 29.04.-06.05.2024 (Feiertagstermin)
» 06.05.-13.05.2024 (Feiertagstermin + € 20,-)
» 13.05.-20.05.2024 (Feiertagstermin + € 40,-)

Kultur, Natur und Dolce Vita. Das alles ist Sizilien, die
groBte Insel im Mittelmeer. Durch die Lage ganzim
Siiden unseres Kontinents herrscht ein angenehmes
Klima. Durch die bewegte Geschichte spiirt man

die Einfliisse der vielen unterschiedlichen Eroberer.
Und Cefalu gehdrt zu den wohl interessantesten

Badeorten in Europa.

Klima:
ca. 24 °C Lufttemperatur

Fliegen ab Braunschweig mit momento by DER SCHMIDT ist ein exklusives Erlebnis

8Tage ab

Dicher der Lowenstadt abhebt. Auch Trans-
fersund die zubuchbaren Ausfliige sind genau
auf diese Fliige abgestimmt, so dass ein Reise-
erlebnis der Extraklasse entsteht. Kein
Waunder, dass diese Angebote so nachge-
fragt und oft innerhalb kurzer Zeit ausge-
bucht sind.

1 Woche Sizilien mit Flug ab Braun-
schweig im Top-Hotel schon ab € 699,-

Eines der beliebtesten Ziele steht auch 2024
wieder im Flugplan: Die Trauminsel Sizilien
ganz im Siiden Europas. Fir Bade-, Kul-
tur- und Naturliebhaber sicherlich eine der
schonsten Destinationen tiberhaupt. Und

Fliegen ab

fiir Fans des stditalienischen Lifestyles - das
sprichwortliche "Dolce Vita" - ein absolutes
Muss. Die grofite und eine der siidlichsten
Inseln im Mittelmeer lockt Besucher mit
schonen Strinden, warmen Temperaturen,
urigen Orten und Ausflugsmoglichkeiten
von Weltruhm. Nicht nur der hochste Vul-
kanberg Italiens, der Atna, kann besucht
werden, auch u.a. die Hauptstadt Palermo
oder das Tal der Tempel sind schenswert.
Einzigartig ist auch das grofle Angebot an
buchbaren Unterkiinften. Die Hotels, vom
Flair Hotel bis zur Luxusherberge, liegen
grofitenteils im wunderschonen Ort Cefalu
oder der angrenzenden Region. Hier gibt
es neben einem langgezogenen Sandstrand
auch eine wunderschone Altstadt mit viel-
filtigen Restaurants, Vinotheken, Bars und
Geschiiften. Abends erwacht hier das Le-
bensgefiihl und Einheimische wie Touristen
tauchen in ein Italien ein, das man sonst nur
aus Filmen kennt. Kein Wunder, die Region
um Cefali gehért zu den absoluten Geheim-
tipps in Stideuropa. Selten kann man Strand,
Kultur und Lebensgefiihl so kombinieren.
Im Mai herrschen hier bereits Temperaturen
von ca. 24 Grad mit vielen Sonnenstunden.

Wer einen echten Geheimtipp erleben
mochte, kann auch einen Urlaub auf den Li-
parischen Inseln buchen. Nicht nur das be-

Braunschweig

Viele auBergewohnliche Hotelerlebnisse - wie hier das 4,5* Hotel Sea Palace - lassen sich
in allen Urlaubsgebieten buchen.

kannte Stromboli ist ein Naturerlebnis erster
Klasse und ein einzigartiger Riickzugsort
voller Energie.

Wie bei allen Zielen iblich, kann
man aus einem umfangreichen Hotel-
angebot und Erlebnissen seinen Urlaub
selbst konfigurieren. So ist von Strandurlaub
tiber Stidtereise bis hin zur Erlebnisreise al-
les méglich.

Viele weitere Ziele ab Flughafen
Braunschweig buchbar

Doch nicht nur Sizilien wird ab Braun-
schweig angeflogen. Im Friihjahr und Som-

Frihjahr/
Sommer 2024

JETZT
Kataloa @24
2024 /: -

mer 2024 gibt es noch Plitze in Richtung
Rom, Sardinien, Portugals Algarve oder
die griechischen Trauminseln Santorin oder
Samos. Die anderen Ziele sind bereits aus-
gebucht.

Den  Katalog, weitere  Informatio-
nen und Buchungsmoglichkeit — die-
ser exklusiven Angebote unter
www.fliegen-ab-braunschweig.de, im
FIRST Reisebiiro Schmidt und weiteren
Reisebiiros oder unter der kostenfreien
(aus dem dt. Festnetz) Buchungshotline
T. 08 00 / 38 300 38 (Mo.-Fr. 9- 18,
Sa. 9 - 13 Uhr).

moment

Reisen fiir mich

Weitere Hotels finden Sie in
unserem aktuellen Katalog!

Portugals sonniger Siiden

» 23.04.-30.04.2024

8Tage ab
« 28.05.-04.06.2024 bzw.
€699,- i

P Buchungshotline 0800 - 38 300 38 (kostenfrei aus dem dt. Festnetz)

DER > bbb b

CHMIDT

Urlaub mit Herz

« 220526632022 AUSGEBUCHT!
» 31.03.-05.04.2024 (6 Tage, Feiertagstermin)
- TOD#=+5-6<-20Z2 AUSGEBUCHT!

6Tage ab

€699,-

s
30.05.-97.05.2024 (¢
. 27.05.-03.06.2024 (+ €20,)
(
(

Reisebiiro Schmidt
im SchmidtTerminal
Halchtersche Str. 33
Wolfenbuttel

Tel.: 0800 - 38 300 38

Stromboli, Natur
und so viel W\ehr

+ 29.04.-06.05.2024 (Feiertagstermin)
+ 06.05.-13.05.2024 (Feiertagstermin + € 20,-)
+ 13.05.-20.05.2024 (Feiertagstermin + € 40,-)

+ 03.06.-10.06.2024
+ 10.06.-17.06.2024 (+ €60,-)

eiertagstermin)

+€40,)

Buchungshotline 0800 - 38 300 38

Mo. - Fr. von 09.00 - 18.00 Uhr und Sa. von 09.00 -

www.fliegen-ab-braunschweig.de /’////4/5/””‘ mns ”’7[5’3/

Santorin

Die weiBe Schonheit
am Kraterrand

8Tage ab
€699,

p www.fliegen-ab-braunschweig.de

13.00 Uhr

Buchung und freundliche Beratung auch in vielen weiteren
Reisebiiros! Veranstalter: Reisebiro Schmidt GmbH
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Streit vor der Umkleidekabine:
Diese Regeln gelten im Badeland

Ein Mann aus Hildesheim soll beleidigt worden sein, weil er sich im Gang umgezogen hat

Wolfsburg. Ein 36-jahriger Hil-
desheimer hat der WAZ von
einem Vorfall im Badeland be-
richtet, der am 28. Dezember
2023 geschehen sein soll. Mit
seiner Frau und den beiden Kin-
dern im Alter von 5 und 10 Jah-
ren sowie mit einem Freund des
Sohnes waren sie im Wolfsbur-
ger Schwimmbad. Nach dem
Schwimmen habe der Vater auf-
grund des hohen Besucherauf-
kommens keine Kabine zum
Umziehen gefunden, daraufhin
habe er sich ein Handtuch um
die Hiiften gebunden und sich
umgezogen.

Ein anderer Gast stérte sich
nach Angaben des Hildes-
heimers daran. ,Der Mann hat
sich die Haare gefohnt und dann
um die Ecke geguckt und sofort
losgepoltert. Da sind viele Belei-
digungen gefallen®, erzahlte der
36-Jahrige, der anonym bleiben
mochte. Der Mann, der die Be-
leidigungen gesagt haben soll,
habe auslandisch ausgesehen,
sein Deutsch sei gut gewesen.
Nach Angaben des Beleidigten
hat der Mann unter anderem ge-
sagt: ,Was fillt dir ein vor den
Kindern nackt rumzulaufen?*

Der Familienvater sei mit sei-

nem Sohn und einem Freund im
Umbkleidebereich gewesen, die
Jungs haben die Auseinander-
setzung mit anhdren miissen.
»Er hat mir Schlige angedroht
und meine Frau hatte auch
Angst, dass der Mann auf dem
Parkplatz auf uns wartet und
mich wirklich schlagt, so der
Vater. Die Schimpftirade des
Mannes sei rund sieben Minuten
gegangen, dann sei eine Umbklei-
dekabine frei geworden, in die
der Vater gegangen sei.

Es sei kurz ruhig gewesen, der
Mann hat in der Zeit vermutlich
eine Mitarbeiterin des Badelan-

FUHRMANN
MUNDSTOCK

2%

Fri.ihbucherrabatt*

Meint Re 72/4&{”'0”' !

Inklusive Haustiirabholung!

ordern Sie kostenlos
u:sere Kataloge an unter: -:.v

05302 - 920 200

Von Berlin zum Inselzauber der Ostsee auf der MS JOHANNES BRAHMS 8Tage

Berlin — Oranienburg — Eberswalde — Schwedt — Stettin — Wolgast — Lauterbach — Stralsund
v Fahrt im Luxusreisebus v~ Kofferservice an/von Bord v 7 x Uber-
nachtung auf der MS JOHANNES BRAHMS in der gebuchten Kabine
v 7xVollpensionan Bord v Kaffee/Tee am Nachmittag an Bord (je nach
Programm) v All-inklusive Getrankepaket: Getranke von 09:00-
01:00 Uhr (Kaffee, Tee, Espresso, Cappuccino, Kakao, Wasser, Soft-
drinks, Safte, Bier vom Fass und aus der Flasche, Hollandischer
Genever, Hauswein (rot, weif3 und rose) Port, Sherry, Wermut, und
taglich eine Flasche Wasser in der Kabine) v Mitternachtssnack
; v BegriiBungs- und Abschiedsgetrank v~ Kapitans-Dinner (i.R.d.VP)
v Stadtrundfahrt Berlin v/ Unterhaltungsprogramm an Bord v Nutzung aller Einrichtungen im Passagierbereich v alle Hafen-
steuern und Schiffsgebiihren v* durchgehende Reise- und Bushegleitung wahrend der gesamten Flussreise v~ Haustiirabholung

AB-PREISE P.P.IN DER DOPPELKABINE Reisetermin: 08.06.-15.06.24
Hauptdeck achtem 1.599,- € Hauptdeck 1.649,- € Oberdeck 1.949,- €
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GroBe Rheinreise mit Mosel auf der *****MS AMADEUS QUEEN

Basel

8 Tage
— StraBburg — Speyer — Mannheim — Riidesheim — Koblenz — Cochem — KéIn — Amsterdam

v Fahrt im Luxusreisebus v* Flusskreuzfahrt laut Reiseverlauf
v Kofferservice an/von Bord v BegriiBungscocktail v 7 x Uber-
. nachtung auf der *****MS AMADEUS QUEEN in der gebuchten
Kabine v" Vollpension an Bord (Kaffee/Tee zu den Mahlzeiten)
% v" 1 x Galadinner (i.R.d.VP) v Kaffee, Tee und Kuchen am Nach-
mittag v Kaffee und Tee 24 Stunden an Bord v~ Mitternachtssnack
- v/ Benutzung der Bordeinrichtungen v~ Unterhaltungsprogramm
an Bord v Reiseleitung an Bord des Schiffes v~ Busbegleitung
wahrend der Flussreise v~ alle Hafengebiihren, Ein- und Ausschif-
fungsgebiihren v Haustiirabholung v Ausflugspaket zubuchbar
(Stadtrundgang Koblenz mit Festung, Speyer mit Dom u.v.m.)

AB-PREISE P. P.IN DER DOPPELKABINE Reisetermine: 26.05.-02.06./28.08.-04.09.24
Hauptdeck 1.799,- € Mitteldeck 1.949,- € Oberdeck 2.269,- €

Buchung und Beratung unter 05302 - 920 200

Kurze Wanne 1 - 38159 Vechelde-Wedtlenstedt - www.fumu-reisen.de

Veranstalter: Reisepartner Fuhrmann Mundstock international GmbH

clddd

© salko3p - stor

Es gelten die AGB des Reiseveranstalters. Druckfehler vorbehalten.
*Sie erhalten 2% Preisnachlass auf den Reisegrundpreis,
wenn Sie bis 4 Monate vor Reisebeginn buchen.

Weitere Infos zu -
unseren Reisen —3p [t
finden Sie hier

desinformiert. Diese habe an die
Tir der Umbkleidekabine ge-
klopft und den Familienvater
angesprochen. ,,Die Dame vom
Empfang sah fiir Deeskalation
keinerlei Notwendigkeit und bat
mich auf den Herren Riicksicht
zu nehmen. Hitte dieser in
einem verniinftigen Ton darum
gebeten, dass ich auf eine freie
Kabine warte, wire meine Reak-
tion sicherlich anders®, so der
Badeland-Gast aus Hildesheim.

Am Infopoint kam der Fami-
lienvater noch mal auf den Vor-
fall zu sprechen und fragte, wa-
rum er sich denn beleidigen las-
sen miisse. Die WAZ bat die
Stadt Wolfsburg um eine Stel-
lungnahme. Demnach habe der
Badleiter mit einer beteiligten
Mitarbeiterin gesprochen und
sich vom Vorfall berichten las-
sen. Weitere Zeugen fiir den
Vorfall habe es laut dem Vater
nicht gegeben.

Die Stadtverwaltung teilte
mit: ,,Grundsitzlich ist es im Ba-
deland in der Haus- und Bade-
ordnung so geregelt, wie auch
sonst im Offentlichen Bereich,
dass es nicht erlaubt ist, sich
auflerhalb der dafiir vorgesehe-
nen Bereiche unbekleidet aufzu-
halten. Ein Entkleiden auf dem
Gang gehort zweifelsfrei dazu.”

Ein Sprecher der Stadt teilte
weiterhin mit, dass alle Mit-

B R~ B
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arbeitenden des Badelandes fur
derartige Situationen geschult
und stets darauf bedacht seien,
zu deeskalieren. ,,Dementspre-
chend hat sich die Mitarbeiterin
am 28. Dezember verhalten,
nachdem sie zu der bereits in
vollem Gange befindlichen Aus-
einandersetzung zwischen zwei
Gisten gerufen wurde. Thr Ver-
such, zu deeskalieren, scheiterte
am Verhalten der sich nun be-
schwerenden  Person.“ Der
Mann aus Hildesheim sagte zur
WAZ, dass er ,,ruhig“ geblieben
sei und dem Mann und der Da-
me vom Empfang zugehort ha-
be.

Wegen seines Verhaltens weif3
er und alle anderen Giste nun,
wie man sich im Wolfsburger
Schwimmbad verhalten soll. Es
sei sein dritter Besuch mit der
Familie im Badeland gewesen.
Doch ob sie noch mal nach
Wolfsburg zum Schwimmen
kommen, wisse der 36-jdhrige
Vater nicht. ,,Meine Kinder wol-
len schwimmen lernen und da-
her sind wir in der dunklen Jah-
reszeit alle zwei Wochen in
einem Schwimmbad. Wegen des
Vorfalls werde ich von Besuchen
im Badeland in Zukunft abse-
hen. Da fahre ich mit meiner Fa-
milie lieber nach Bad Lauter-
berg, Braunschweig oder Han-
nover", sagte der Hildesheimer.

Ein Mann aus Hildesheim soll im Badeland Wolfsburg beleidigt

worden sein.

FOTO: BRITTA SCHULZE
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Teureres Essen — sparen Sie jetzt
beim Restaurantbesuch?

Umfrage: Machen Sie mit und gewinnen Sie einen 50-Euro-Gutschein von Media Markt

Wolfsburg. Mit dem neuen Jahr
ist der Mehrwertsteuersatz auf
Speisen in der Gastronomie wie-
der gestiegen. In Restaurants
und anderen Gastronomiebe-
trieben gilt seit diesem Januar
wieder der volle Satz von 19 Pro-
zent. So manches Schnitzel
konnte also die Schallmauer von
20 Euro knacken. Um die Gast-
ronomie wihrend der Corona-
Pandemie zu entlasten, war der
Steuerersatz auch fiir Speisen in
Restaurants und Cafés voriiber-
gehend von 19 auf sieben Pro-
zent gesenkt worden - wihrend
es bei Getrianken bei 19 Prozent
blieb. Danach wurde die Aus-

Direkt zur
Umfrage:
Scannen

nahmeregelung wegen der Ener-
giekrise mehrmals verldngert,
zuletzt bis Ende 2023. Die Bun-
desregierung bezifferte die jahr-
lichen Kosten auf 3,4 Milliarden
Euro. Essen zum Mitnehmen, im
Supermarkt und bei der Liefe-
rung wird grundsatzlich mit sie-
ben Prozent besteuert.

Der Deutsche Hotel- und
Gaststattenverband  (Dehoga),
der sich vehement fiir eine er-
neute Verldngerung der in der
Corona-Krise befristet einge-
fuhrten  Steuervergiinstigung
einsetzte, lasst keinen Zweifel:
Die Preise fiir Restaurantessen
werden anziehen - sonst miiss-
ten die Gastronomen draufle-
gen. Die grofle Mehrheit der
Wirte will die Preise anheben.

Bleiben nun die Gaste aus, so
wie es der Branchenverband be-

Preisen auf den Restaurantbe-

Mehrwertsteuersatz wieder bei 19 Prozent: Das Schnitzel wird in vielen Restaurants teurer.

Chance auf einen 50-Euro-Gut-

FOTO: BORIS BASCHIN

Sie gute Vorsdtze fiir das Jahr

e

fiirchtet? Knausern die Restau-  such verzichten oder ob Sie lie-
rantbesucher beim Trinkgeld? ber bei anderen Dingen sparen.  nen Sie dazu den QR-Code. * 18,1 % antworteten mit Ja

Wir wiirden gerne von Thnen Machen Sie mit bei unserer Um- In der vergangenen Woche e 75,3 % antworteten mit Nein
wissen, ob Sie bei steigenden frage und sichern Sie sich die  wollten wir von Thnen wissen,ob  ® 6,6 % waren unentschlossen

. Sieeinfach
den QR-Co-
de mit dem

schein von Media Markt. Scan- 2024 gefasst haben.

Medizin ANZEIGE

Thema: nervos bedingte Schlafstérungen

Gute Nacht Deutschland!

So finden Sie zuruck in den Schlaf

Warum ein spezielles Schlafmittel Millionen Betroffenen
Hoffnung schenkt und was Experten dazu sagen

Der Kampf gegen die Schlaf-
losigkeit: Mehr als 50 Prozent
schlafen hierzulande schlecht
ein, fast 70 Prozent leiden an
Durchschlafproblemen.

Ausgerechnet die historisch
viel diskutierte Heilpflanze
Baldrian, der man bereits von
der Antike bis zum Mittelal-
ter vielfaltige Heilwirkungen
zuschrieb, steht nun wieder
im Fokus von Millionen Men-

schen als vielversprechende
Hilfe gegen die zermiirbenden
Schlafprobleme.

Wiederkehrende
Schlafstorungen belasten
Millionen Deutsche

Sich stundenlang im Bett hin-
und herwilzen und einfach nicht
zur Ruhe kommen - jeder zweite
Deutsche kennt diese Probleme
beim Einschlafen. Doch ein
noch grofleres Problem ist das

Durchschlafen: Fast 70 Prozent
leiden unter Durchschlafstérun-
gen. Die Ausloser von Schlafsto-
rungen, die Millionen Deutsche
jede Nacht quilen, sind vielfal-
tig, allen voran Stress und seeli-
sche Belastungen. Andauernder
Schlafmangel kann auch lang-
fristige negative Folgen nach
sich ziehen. So verdichten sich
die Hinweise zunehmend, dass
chronische Schlafstérungen u. a.
zu Erkrankungen wie Diabetes
mellitus, einem geschwiéchten
Immunsystem oder psychischen
Erkrankungen wie Depressio-
nen fithren kénnen.

Das meistverkaufte pflanzliche
Schlafmittel in deutschen
Apotheken”: Baldriparan -
Stark fiir die Nacht

Das deutsche Forscherteam
der traditionsreichen Apothe-

kenmarke Baldriparan hatte
sich daher umfassend mit der
historisch bemerkenswerten
Arzneipflanze Baldrian und
vor allem deren Dosierung be-
schiftigt: Sie extrahierten einen
hoch dosierten Trockenextrakt
aus der Baldrianwurzel und be-
reiteten ihn in spezieller hoher
Dosierung im Arzneimittel
Baldriparan (rezeptfrei, Apo-
theke) auf. So entstand ein gut
vertrigliches, pflanzliches
Arzneimittel, welches bei ner-
vos bedingten Schlafstorungen
helfen kann. Dabei beschleu-
nigt Baldriparan nicht nur
das Einschlafen, sondern
fordert auch das Durchschla-
fen - und das ohne Gewdh-
nungseffekt. Das Priparat
wirkt rein pflanzlich, verdndert
den natiirlichen Schlafrhyth-
mus nicht, bewahrt die Tief-
schlafphase und fordert so das
Durchschlafen.!

Tipp: Hier konnen Sie bequem
die Verfiigbarkeit in den Apo-
theken priifen:
Einfach neben- E
stehenden Code
einscannen und
bestellen!

'bezogen auf die Linderung von nervés bedingten Schlafstérungen e *0TC Arzneimittel, Absatz nach Packungen, Insight Health MAT 06/2023 e Abbildung Betroffenen nachempfunden

BALDRIPARAN STARK FUR DIE NACHT. Wirkstoff- Trockenextrakt aus Baldrianwurzel, Zur Linderung von nervos bedingten Schlafstarungen. Enthlt Sucrose (Zucker). www.baldriparan.de = Zu Risiken und Nebenwirkungen lesen
Sie die Packungsbeilage und fragen Sie Ihre Arztin, Ihren Arzt oder in lhrer Apotheke. ® PharmaSGP GmbH, 82166 Grafelfing

2550001_002424

Baldriparan®

Fordert nicht nur das
Ein-, sondern auch das
Durchschlafen’

Baldriparan

Stark H.II‘I

< ‘Keine Schlafrigkeit
am Folgetag

4 Mit hoch dosiertem
Baldrian(wurzel-
extrakt)

< ‘Macht nicht abhangi

Fiir lhre Apotheke: O

Baldriparan’

Stark fiir die Nacht
(PZN 00499175)

Baldriparan

www.baldriparan.de
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Seit Monaten offline: Haushalte in
Siilfeld ohne Internet und Festnetz

Anwohner beschweren sich Uber den Netzbetreiber und wollen eine Entschadigung

Wolfsburg. Von der Auflenwelt
abgeschnitten: Patrick Misch-
kowsky wohnt Auf dem Ditze-
berg in Siilfeld. Die Briicke der
Calberlaher Strafle (1.292) wird
aufgrund der Weddeler Schleife
momentan neu gebaut. Nach
Angaben des Anwohners wur-
de bei den Bauarbeiten am 24.
August 2023 die Internetleitung
zerstort. Er ist nicht der einzige
Betroffene, auch sein Vermieter
Hartmuth Rodemann und ein
anderer Anwohner koénnen
seitdem nicht online gehen
oder mit dem Festnetz telefo-
nieren.

Mischkowsky und Rode-
mann haben einen Vertrag mit
der Wobcom, und die hat die
Anschliisse in dem Gebiet bei
dem dortigen Netzbetreiber,
der  Telekom, angemietet.
Mischkowsky sagt: ,,Zuerst soll-
te ich sogar noch die Telefon-
rechnung bezahlen und erst, als
ich Druck gemacht habe, hat die
Wobcom davon abgesehen®.

Nach Angaben der Wobcom
ist der Netzbetreiber fiir die Be-
hebung des Schadens verant-
wortlich. ,,Die Wobcom kann
den Schaden selbst nicht behe-
ben, sondern ist auf die Zu-
arbeit des dortigen Netzbetrei-
bers angewiesen. Mit den Kun-
den und dem Netzbetreiber ist
die Wobcom eng und regelma-
Big im Austausch, teilte Spre-
cherin Leslie Corbeck auf An-
frage unserer Zeitung mit. Bis-
her sei kein Techniker der Tele-
kom in Siilfeld gewesen. ,Die
Telekom verschiebt die Ter-
mine immer und immer wie-
der. Inzwischen sind es be-
stimmt 15 Termine, die ab-
gesagt wurden®, beklagt sich
Mischkowsky.

Mischkowsky und die Wob-
com haben die Storung bei der
Bundesnetzagentur (BNetzA)
gemeldet. Die Behorde infor-
miert auf ihrer Internetseite,
was die Kunden bei einem
Netzausfall beachten miissen.
Das Gesetz verpflichtet den An-
bieter, eine Stérung unverziig-
lich und unentgeltlich zu besei-
tigen. Es sei denn, der Kunde
hat die Storung selber zu ver-
antworten.

Kann der Anbieter die Sto-
rung nicht innerhalb eines Ta-
ges nach Eingang der Stérungs-
meldung beseitigen, muss er
den Kunden spitestens inner-
halb des Folgetages dariiber in-
formieren. Der Anbieter muss
dem Kunden mitteilen, welche
Entstorungsmafinahmen ein-
geleitet wurden und wann die
Storung voraussichtlich beho-
ben sein wird. ,Offiziell sagt
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keiner, wann die Stérung beho-
ben wird. Aber wir befiirchten,
dass es noch Monate dauert bis
wir wieder am Netz sind®, so
Rodemann.

Verbraucherinnen und Ver-
braucher konnen nach Anga-
ben der BNetzA eine Ausfall-
entschiddigung verlangen, wenn
der Anbieter die Stérung nicht
innerhalb von zwei Kalenderta-
gen nach Eingang der Stérungs-
meldung beseitigen kann oder
der Anbieter einen vereinbar-
ten Kundendienst- oder Instal-
lationstermin versaumt hat. Die
Hohe der Entschadigung ist ge-
setzlich geregelt. Am 3. und 4.
Tag jeweils 5 Euro oder alterna-
tiv 10 Prozent des vertraglich
vereinbarten Monatsentgeltes,
wenn dieser Betrag hoher als 5
Euroist. Abdem 5. Tag oder pro
versiumten Termin: 10 Euro
oder alternativ 20 Prozent des
vertraglich vereinbarten Mo-
natsentgeltes, falls dieser Betrag
hoher als 10 Euro ist.

Grundsitzlich muss fiir eine
Entschiadigung diese Voraus-
setzungen erfiillt sein: Telefon
oder Internet fallen komplett
aus und der Anbieter hat keine
Ersatzlosung zur Verfiigung ge-
stellt. Der Kunde ist nicht fiir
die Storung verantwortlich und
es handelt sich nicht um Fille
hoherer Gewalt oder gesetzlich
zuldssige Mafinahmen des An-
bieters.

Die Wobcom betont, dass sie
den Betroffenen einen Hotspot

Sl','l|fe-|d: Patrick Mischkowsky und Hartmuth Rodemann haben seit August kein Festnetz und Internet.

zur Uberbriickung angeboten
habe. Doch Mischkowsky wi-
derspricht: ,Angeblich wurde
mir ein Hotspot miindlich an-
geboten, doch jetzt steht in mei-
nen Unterlagen der Wobcom,
dass ich diesen abgelehnt habe.
Dadurch bekomme ich aktuell
keine Entschadigung.“ Der An-
wohner ist vom Anbieter ent-
tauscht und mochte einen An-
walt einschalten. Momentan
stockt Mischkowsky sein Han-
dy-Datenvolumen auf, um bei-
spielsweise seinen Dienstplan
online einzusehen oder Online-
Banking zu erledigen.

Hartmuth Rodemann habe
bei der Wobcom nach einem
Hotspot, auch Homespot ge-
nannt, gefragt. ,Das Gerit habe
ich abgeholt, aber das Datenvo-
lumen von 20 Gigabyte war
nach rund einer Woche aufge-
braucht, da wir das Internet
zum Arbeiten und fiir Vereins-
aktivititen brauchen. Damit
kommen wir also nicht weiter*,
so Rodemann.

Seit Dezember habe er einen
Homespot mit einer Flatrate
von einem anderen Anbieter.
Die Kosten liegen bei rund 24
Euro pro Monat. ,,Uns teilt die
Wobcom auch mit, dass die Te-
lekom dauernd die Termine
verschiebt. Und ich vermute,
dass sich die Unternehmen wei-
gern, eine Entschidigung zu
zahlen. Ohne Anwalt lauft da-
her vermutlich nichts®, sagt Ro-
demann.

3230101_002424
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13.01.2024
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WO SOLL DIE NACHSTE REISE HINGEHEN?
Der reisereporter verrat die schonsten Ziele in Deutschland und Europa —
vom Meer bis an die Berge, von angesagten Orten bis zu echten Geheimtipps.

1) www.reisereporter.de/reiseziele
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Ein Traum aus Eis

Das sind die schonsten zugefrorenen Seen der Welt

n diesen Orten kannst
du viel mehr als nur
Schlittschuh laufen. Der

reisereporter stellt dir sieben
Winterlandschaften vor, bei
denen die betretbare Eisfliche
und ihre Umgebung ein wahres
Erlebnis sind.

Ob Hohlen mit gigantischen
Eiszapfen, Kutschenfahrten
durch das endlos scheinende Eis
oder der Ausblick auf giganti-
sche Berge: Im Winter verwan-
delt sich so mancher Flecken auf
der Erde zu einem Traum aus
Eis. Der reisereporter stellt dir
sieben zugefrorene Seen und Ka-
nile vor, die zu den schonsten
der Welt zdhlen.

Cildir-See in der Tiirkei

Erst seit ein paar Jahren ist der
Cildir-See, der grofite Siiflwas-
sersee der Tiirkei, iberhaupt als
Ziel bei Touristinnen und Tou-
risten bekannt. Vorher verirrte
sich kaum jemand in den du-
Bersten Teil des tiirkischen
Nordostens. Bis zu 400 Neugieri-
ge zieht es jetzt im Winter pro
Tag hierher. Wer den See an-
steuert, kann sich in bunten
Schlitten von Pferden, die mit
Glockchen, Bandern und Perlen
verziert sind, tiber das Eis ziehen
lassen, Eisfischern bei der Arbeit
zusehen und die schneebedeckte
Landschaft auf sich wirken las-
sen.

Lago Di Braies in
Siidtirol, Italien

Der Lago Di Braies, auch als
Pragser Wildsee bekannt, ver-
wandelt sich im Winter mit zu-
gefrorener Eisfliche zu einem

ETNSCHLAFEN
MIT DEN NEWS
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Einzigartige Kulisse:
betretbaren  Postkartenmotiv.
Eingerahmt von den Dolomiten,
ladt eine Fahrt mit dem Schlitten
oder auf Kufen zur Erkundung
der Eisflache ein.

Die Lage im Naturpark Fanes-
Sennes-Prags in Italien verleiht
dem See einen zauberhaften
Charme, sodass es nicht ver-
wundert, dass der See auch als
Perle der Dolomiten bezeichnet
wird. Idyllischer kann eine Um-
gebung fiir eine Eisfliche kaum
sein.

Weissensee, Osterreich

Entspannt seine Runden auf
dem zugefrorenen Weissensee
am Fufd der Gailtaler Alpen dre-
hen, gehort wohl zu den schons-
ten Schlittschuherlebnissen des
Winters. Die mit 6,5 Quadratki-
lometern grofite priaparierte Na-

VON MORG

ZEITUNG, WO DU WILLST.

Defﬁuéefrorene Kanal bei Kin;jerdijk. '

tureisfliche Europas lockt Eis-
sportfans von nah und fern an.

Wagemutige konnen sich im
Winter sogar unter das Eis bege-
ben. In professioneller Beglei-
tung geht es beim Eistauchkurs
ins glasklare Wasser, das mit
Sichtweiten bis 30 Meter und fas-
zinierenden Lichteffekten lockt
und unvergessliche Momente
beschert.

Kinderdijk,

Niederlande

Zwischen 19 Windmiihlen, die
als Unesco-Weltkulturerbe gelis-
tet sind, kannst du im Winter
durch Kinderdijk hindurchpe-
sen. Streng genommen handelt
es sich hier nicht um einen See,
sondern um einen Kanal. Sobald
dieser zugefroren ist, beginnt der
Schlittschuh-Spaf§ fiir die Ein-

= . 3

Unser E-Paper direkt im Web oder als App.
abo.WAZ-online.de/vorteile

heimischen und Touristinnen
und Touristen auf dem Eis. Die
einmalige Kulisse der monu-
mentalen Windmiihlen aus dem
18. Jahrhundert macht die zuge-
frorenen Flussldufe bei Kinder-
dijk zu den schonsten der Welt.
Und alleine der Anblick wirkt ir-
gendwie entspannend.

Rabbit Lake in Alaska

Der Rabbit Lake bei Anchorage
in Alaska zeigt sich inmitten
einer schroffen Naturkulisse. Im
Winter kénnen Schlittschuhlau-
fende hier ihre Runden drehen.
Wie spektakulir das Erlebnis
ausfallen kann, zeigte sich im
Oktober 2023. Die Kombination
aus zugleich ungewohnlich kal-
tem und zugleich trockenem
Wetter hatte zu einer glasklaren
Eisschicht gefithrt. Das Phéno-

Partner im RedaktionsNetzwerk Deutschland

men des ,,Eisfensters bescherte
das Gefiihl des Schwebens tiber
den See und einen klaren Blick
bis zu den riesigen Felsformatio-
nen auf dem Grund des Sees.
Keiner weifS, wann es wieder so
weit ist, dass dieses seltene Na-
turphdnomen erlebt werden
kann.

Pyramid Lake in Kanada

Der Pyramid Lake im Jasper-Na-
tionalpark ist wohl der spektaku-
larste Platz Kanadas fiir ein Eis-
hockey-Turnier. Der 1,2 Quad-
ratkilometer grofle See ist von
Bergen umgeben und eine kleine
Insel im See ist iiber einen Steg
erreichbar. Mit Blick auf die stille
Natur kannst du hier tber das
Eis gleiten. Unter der Obhut der
kanadischen Rocky Mountains
auf dem Pyramid Lake eine Par-
tie Eishockey zu spielen ist fir
viele die perfekte Freizeitbe-
schiftigung. Eine malerischere
Umgebung ist fiir Spielende und
Puck schwer vorstellbar.

Lake Superior, USA

Eisnadeln und Stalaktiten, gefro-
rene kleine Wasserfille und Eis-
gebilde sind das Highlight in den
Hohlen des Lake Superior. Der
flichenmiflig grofite Siifiwas-
sersee der Erde ist zugefroren ein
wahres Kunstwerk. Sobald das
Eis stabil genug und der Wan-
derweg auf dem See freigegeben
ist, kann das Naturschauspiel be-
trachtet werden.

Mehr Informationen

findest du unter:

) www.reisereporter.de/
zugefrorene-seen
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Ortsrat ehrt Marianne Hasenlust
mit der Bussing-Medaille

Auszeichnung fur engagierte Nordsteimkerin — Pflegekinder betreut und Rampe an der Kirche gebaut

VON CARSTEN BISCHOF
Wolfsburg/Nordsteimke.  Der
Ortsrat  Barnstorf-Nordsteimke
hat die Biissing-Medaille an
Marianne Hasenlust (86) verge-
ben. Die Ehrung fand am Sams-
tagabend im Biissing-Haus in
Nordsteimke statt. Die Biissing-
Medaille vergeben die Kommu-
nalpolitiker traditionell an Mit-
biirgerinnen und Mitbiirger, die
sich um den Ort und um das Ge-
meinwohl verdient gemacht ha-
ben - so wie Marianne Hasenlust.
Die Medaillen tberreichten
Ortsbiirgermeister Philipp Kas-
ten und sein Stellvertreter Mi-
chael Arnold. Dabei machte
Marianne Hasenlust noch einmal
deutlich, dass es ihr ,,peinlich® sei,
vorne zu stehen und geehrt zu
werden. ,,Aber ich freue mich
trotzdem und danke Euch allen.”
Damit sie ihre Familie, die Mit-
glieder des Ortsrates und die Ver-
treter der ortlichen Vereine. Und
Hans-Werner Ruhkopf, dem Ver-
treter von MAN - das Gebiude

WOLFSBURG

halla_|h

wochenende

S -

Bissing-Medaille: Ortsbirgermeister Philipp Kast
ten Marianne Hasenlust. Links daneben steht ihr Sohn Thilo Hasenlust.

gehort der VW-Tochter MAN.
Marianne Hasenlust gab zu,
einen ,sozialen Tick® zu haben.
Ortsbiirgermeister Kasten listete
eine Menge von Griinden auf, wa-
rum die 86-Jihrige die Biissing-
Medaille verdient habe. Schon als
16-Jahrige, so Kasten, habe Ha-
senlust einen Erste-Hilfe-Kursus
belegt: ,,Sie wurden vom damali-
gen Biirgermeister Peif3 jede Wo-

-

che nach Vorsfelde zum Erste-
Hilfe-Kurs gefahren. Zur damali-
gen Zeit hatten ndmlich nur der
Biirgermeister und der Graf von
der Schulenburg ein Auto.“
Marianne Hasenlust sei maf3-
geblich daran beteiligt gewesen,
dass Nordsteimke ein erstes Pfle-
gebettbekam. Sie habe auch dafiir
gesorgt, dass die Kirche eine
Rampe bekomme - ein Nachbar-

LESERREISEN

HURTIGRUTEN

Die schonste Seereise der Welt

Termine:

09.07. - 23.07.2024 (MS Polarlys)
02.10. - 16.10.2024 (MS Trollfjord)

Leistungen:

v Linienflug ab/bis Frankfurt nach Oslo und zuriick von Bergen
(Umsteigeverbindung, vorgesehene Fluggesellschaft: KLM)

v Transfers gemaB Reiseverlauf

Sie gilt als die schonste Seereise der Welt - die Fahrt mit den Hurti-
gruten zwischen der Hansestadt Bergen und Kirkenes. Seit nunmehr
130 Jahren verkehren die berihmten Postschiffe im regelmaBigen
Liniendienst. Entdecken auch Sie die naturliche, unberthrte Schén-
heit der norwegischen Fjordkuste. Sie laufen mehr als 30 Hafen an,
die nur selten auf der Fahrtroute anderer Anbieter liegen. GenieBen
Sie im Juli den malerischen Geirangerfjord mit seinen steilen Fels-
wanden und den zahlreichen Wasserfallen oder lassen Sie sich im
Oktober von den prachtigen Herbstfarbungen verzaubern.

v 2 Ubernachtungen mit Friihstiick in Oslo

v Panoramafahrt mit der Bergenbahn von Oslo nach Bergen
v Stadtrundfahrt Bergen

v 11 Nachte Hurtigruten Erlebnis mit Vollpension
v Deutschsprechendes Hurtigruten Expertenteam an Bord
v Nutzung der Freizeiteinrichtungen an Bord
v 1Ubernachtung mit Friihstiick in Bergen

v Reisebegleitung ab Oslo/bis Bergen

v Rail & Fly 2. Klasse

FOTO: GERO GEREWITZ

junge habe im Rollstuhl gesessen.
Und auch dieser Junge, so Kasten,
sollte diese schone Kirche jeder-
zeit von innen anschauen koén-
nen. ,Da wurde schnell mit ein
paar Schaufeln und Erde die erste
Rampe®, berichtete Philipp Kas-
ten.

Hasenlust habe auch die
Monstranz zuriick in die Nord-
steimker geholt - sie habe einen

©Helfried Weyer, Hurtigruten

Unsere Spezialpreise*

Ehrenplatz neben Abendmahl-
Geschirr und Taufschale erhal-
ten. ,,Dank ihres guten Kontaktes
zu Giinzel Graf von der Schulen-
burg®, so Kasten. Sie sei fiir die So-
zialstation tatig gewesen und ha-
be Pflegekinder betreut. Noch
heute wiirden diese Kinder ,,Tan-
ti“ zu Marianne Hasenlust sagen.

Sie habe auch viele Veranstal-
tungen im Ort fotografiert und
einen groflen Fundus an ,damit
verbundenen Erinnerungen® auf-
gebaut. ,Sie sind stolz auf Thre
Kinder Ute und Thilo, Ihre En-
kelkinder und Thre Urenkel
schloss Philipp Kasten seine Lau-
datio. ,Ganz nebenbei kiimmern
Sie sich seit 56 Jahren um Ihre
zwei griechischen Landschild-
kroten. An dieser Stelle musste
auch Marianne Hasenlust laut la-
chen.

Philipp Kasten betonte bei der
Ehrung: ,Gemeinsinn, Initiative,
Selbstlosigkeit — das alles sind
Eigenschaften, welche kaum bes-
ser Thr Engagement in ’Threm’
Nordsteimke beschreiben.*

%inklusive
Bordguthaben
von bis zu

250 EUR

©Holger Argyris

09.07. - 23.07.2024 (MS Polarlys)

Garantie Innenkabine 4.049 EUR
Garantie AuBenkabine 4.649 EUR
Garantie AuBenkabine SUPEIIOF ......cocvevererrererererreereeennns 5.349 EUR
02.10. - 16.10.2024 (MS Trollfjord)

Garantie Innenkabine 3.549 EUR
Garantie AuBenkabine 4.049 EUR
Garantie AuBenkabine SUPEIIOF .......cccvevverrvereressrserenennns 4.649 EUR
Stadtrundfahrt Oslo (Tag 2) 65 EUR

Mehr Informationen unter: www.treffpunkt-schiff.de/hurtigruten

*Preise basieren auf den BASIC Gruppentarif, limitiertes Kontingent, Garantiekabinen, Wiinsche kdnnen nicht beriicksichtigt werden. Die Kabinennummer erfahren Sie an Bord. Druck- und Tippfehler vorbehalten. Bei Kontaktaufnahme erhalten
Sie weitere vorvertragliche Informationen und Details von unseren Reiseberatern. Veranstalter: AtourO GmbH, Martin-Luther-StraBe 69, 71636 Ludwigsburg. °Bordguthaben 09.07.- 23.07.24 2500 NOK / ca. 250 EUR p.P,,
02.10.-16.10.24 2000 NOK / ca. 200 EUR p.P. / Mindestteilnehmer 15 Personen / Anmeldeschluss: 24.02.24

BUCHUNG UND BERATUNG BEI TREFFPUNKT SCHIFF:

07141-7 02 36 0 // Stichwort: 1665 // Mo. - Fr. 09.30 - 18.00 Uhr, Mi. 09.30 - 13.00 Uhr

Weitere preislich attraktive Angebote finden Sie unter www.treffpunkt-schiff.de

34540601_002423

T REFFPUNKT

SCHIFF_ 1)

/\/
N
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Der ,heifde Ofen” aus Osnabriick

Volkswagen blickt 2024 auf 50 Jahre Scirocco zurlick

VON WOLF MEINERTSHAGEN

Wolfsburg. ,Neben dem Passat,
dem weltumspannenden Han-
delswind, suchten wir eine flotte
Brise und fanden den Scirocco,
der mehr als eine Brise ist. Man
firchtet den Scirocco am Mittel-
meer als heiflen Ofen, so lautete
ein Teil der Einleitung der Volks-
wagen-Presseinformationen zum
neuen Scirocco vor 50 Jahren. Am
4. Februar 1974 begann seine Se-
rienproduktion beim Karosserie-
bauer Karmann. Der Scirocco ba-
sierte auf dem ebenfalls neuen
Golf (I) und kam sogar drei Mo-
nate vor dem Kifer-Nachfolger
und der spiteren Ikone der
Wolfsburger auf den Markt.

Dass der Scirocco in Osna-
briick entwickelt und produziert
wurde, ist kein Zufall. Karmann
benétigte zu dieser Zeit dringend
einen erfolgreichen Nachfolger
des Karmann Ghia Typ 14. Man
realisiert schlief3lich ein kompak-
tes, von Giorgetto Giugiaro ent-
worfenes, klassisches 2+2-sitziges
Sportcoupé, dem man nicht an-
sieht, dass es auf der Basis des

34158501_002423

50 Jahre VW Scirocco: Mit dem Golf-Ableger wollte VW ein jlingeres Zielpublikum ansprechen. rFoto: vw

Golf I steht: 3,85 Meter lang und
nur 1,31 Meter hoch. Ohne Fah-
rer bringt der erste Scirocco ledig-
lich 800 Kilogramm auf die Waa-
ge. Das garantierte trotz der noch
tiberschaubaren PS-Zahlen eine
fir Volkswagen - damals - iiber-
raschende Dynamik. Der Sciroc-
co I wird mit einem 1,1 Liter-Ag-
gregat mit 50 PS, einem 1,5 Liter-
Motor (70 PS) sowie als Scirocco
TS mit einer 1,5 Liter-Maschine

und

mit 85 PS ausgeriistet. Alle Moto-
ren waren modernste Konstruk-
tionen: wassergekiihlte, zahnrie-
mengesteuerte,  drehzahlfeste
Reihenvierzylinder mit obenlie-
gender Nockenwelle.

Es gab drei Ausstattungsva-
rianten: ein Grundmodell ,N als
»L“ mit mehr ,Luxus®, ,S und
»LS“ bereits mit den stirkeren
Motoren sowie der ,I'S“ mit be-
sonders sportlicher Ausstattung.

bewegt.

Und so geht’s: QR-Code scannen, telefonisch
Q. 0800 12 34-902 (AZ) bzw. 0800 12 34-905 (WAZ) oder

online bestellen unter & abo.WAZ-online.de/angebot23

Partner im RedaktionsNetzwerk Deutschland

Auflerlich unterscheiden sich die
Modelle durch die Scheinwerfer:
Rechteck-Scheinwerfer bis zum
»,LS¢ markante Doppelschein-
werfer bei der Sportversion , TS
1976 kam noch die GTI-Version
mit 110 PS hinzu. Ziel war es, den
Wagen unter einer jungen
Kauferschaft zu etablieren. Die
Strategie ging auf: Vom Serien-
start 1974 bis zum Auslaufen der
ersten Generation 1980 wurden

Ve

rund 504.000 Exemplare produ-
ziert.

Auch der Nachfolger konnte ab
1981 bei den Kunden punkten.
Das Design des windschnittige-
ren Scirocco Il mit dem typischen
Heckspoiler entwarfen die Wolfs-
burger dieses Mal selbst. Das Mo-
toren-Angebot wurde breiter und
reichte bis zum 16V. Begehrt bis
heute sind die zahlreichen Son-
dermodelle wie der ,White Cat*
oder der ,Scala. Am 7. Septem-
ber 1992 schliefllich lief - nach
291.497 gebauten Fahrzeugen -
in Osnabriick der vorerst letzte
Scirocco (II) vom Band.

Mehr als 20 Jahre spiter wagte
Volkswagen dann die Wiederauf-
nahme des Sportcoupés. Zu-
nichst mit der Designstudie
»IROC® (2006). Das Serienmo-
dell lief dann ab 2008 in Portugal
vom Band - immerhin noch bis
2017.

Drei Generationen VW Sciroc-
co sowie acht Generationen VW
Golf nahmen 1974 ihren Anfang,
sodass zu Recht von einer Zeiten-
wende fir Volkswagen gespro-
chen werden kann.

"l "
angert bis 31 01 >
] . 4

Von Vorfreude
bis Ruckblicke

9,90€

fiir 4 Wochen

Rossmann-
Gutschein

Wolfsburper
|\ | P .

Aller-Zeitung
Wolfsburger Allgemeine
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» IMMOBILIENMARKT
ANGEBOTE

Resthof auf 6061m2, KP 349.000,
209 kWh ®0151-1554 9265

» LADEN

Wolfsburg, Porschestr., 1A Lage!
Ladenflache ca. 500m2 zu
vermieten. Frei nach Absprache
< AW 331 138

3 Zimmer WHG 90gm in Hankens-
buttel zu vermieten. KM 850
0160/97739654

Neudorf-Platendorf 3-Zi-Wohnun-
gen, mit und ohne Garten, 90m?, Gés-
te-WC, Balkon, KFZ-Platz, Gas-Hzg
V: 85 kWh (m?2a), KI. C, KM 675-€, NK
200-€, MK 3MM, Tel. 0152-52021681

3 Zimmer WHG 66gm in Hankens-
buttel zu vermieten. 0176/44225994

Tialau, 3 -Zi. - Whg.

TOP-Clean GmbH: Haushaltsauf-
16sungen/Entriimpelungen,
Dienstleistungen jegl. Art auf
Anfrage & (053 61) 29 18 24,
info@top-clean.org

Haushaltsauflésungen, Entriim-
pelungen serids u. pietatvoll
2 (01 60) 96 33 32 44 gewerblich

» MALER / TAPEZIERER

» BEKANNTMACHUNG

. Eréffnung und BegriiBung

. Ehrungen
. Berichte

Uniformiertes Schiitzenkorps Gifhorn von 1823 e.V.

Einladung zur Jahreshauptversammlung am 02.02.2024,
um 19.00 Uhr in die Stadthalle Gifhorn

1
2. Bekanntgabe der Tagesordnung

3. Genehmigung des Protokolls vom 03.02.2023
4

5

Nichtraucher, keine Hunde erlaubt. Maler im Ruhestand, a. Jahresbericht des Adjutanten
» IMMOBILIENMARKT B (05833) 1835 2(0178) 1312131 b. Bericht des SchieBoffiziers
GESUCHE Anstrich und Tapezierarbeiten g Eerlchtges_ ?\(t:l;‘rlftf;h::rs ist
! . Kassenbericht des Zahimeisters
» 2-ZI MMER-WOHNUNG fihrt aus: ® (01 71) 993 8158 gew. l. Bericht der Kassenpriifer
SUCHE HAUS ZUM KAUF II. Wahl der Kassenpriifer fiir 2025
auch sanierungsbedurftig und alter Handwerksmeister in Rente, a- p MOBELTRANSPORTE e. Bericht des 1. Vorsitzenden/Major
oder zum abreiBen. |einstehend sucht ruhige Wohnung, 6. Entlastung des Vorstandes

2 017686 09 98 68

0000000000000 0000
o Sie suchen einen guten Makler?
0 Wir verstehen unsere Arbeit. Das
® 6nnen wir Ihnen nach iiber 25 jh-
o riger Erfahrung stolz zusichern. Fiir
. eine  kostenlose  Kurzbewertung
° rufen Sie uns an:

¢ INAN-IMMOBILIEN
e SUDSTR. 2, - HELMSTEDT

° TEL.: 05351-42073

000000O0OCOGOOOOOGOGONGOGOG
34311701_002423

Haus mit Pferdehaltung gesucht!
Tierliebes im Leben stehendes Ehe-
paar mit Lebenstraum sucht das ,,Fur-
immer-zu-Hause®. Dabei sollte das
Grundstlick entweder groB genug
(min.4000 m2) oder aber die eigene
Wiese direkt am Haus sein (keine
Pacht). Wohnflache gerne Uber-
schaubar. Wir bringen Leidenschaft,
Wertschatzung u. viel Erfahrung im
Pferdemanagement  mit.  0160-
97704028

» BAUGRUNDSTUCKE

SUCHE Baumdglichkeit ab 400gm.
Abschnitt vom Garten, Abrisshaus, 2.
Reihe, Resthof, 0.4.
R017615416372

» WOHNUNGSMARKT
VERMIETUNGEN

» 1-ZIMMER-
WOHNUNGEN

Danndorf, 1-Zi., 36 m2, E-KU., Roll-
laden, Laminat, KM 295 € + NK + 3
MKT, & (01 70) 6 89 90 22

» 2-ZIMMER-
WOHNUNGEN

Vermiete 2 ZW, 60m2, Kliche, sofort
bezugsfertig. & 0171/6876977

Wolfsburg-Ehmen, 2-Zi.-Whg.,
Kiiche, Bad, 34,3m2Wohnfl. u. 7,3m?2
Nutzflache, Kaution 2 Monatsmieten
4 400,-€, Miete: 400,-€ mtl. kalt.

2 (01 76) 24 11 33 69

Wohnung in Hillerse zu vermieten.
64 gm, kalt 385€, Nebenkosten ca.
70€. 2 Raume, Kiiche, Bad, Abstell-
raum. Zum 01.03.2024, eventuell

eher nach Absprache. 01577-
6460093

Lehre, mod. 2 Zi., 65gm
650 Euro, EBK, Keller, PKW, Fahr-
rad, gr. Loggia, modernisiert
& (0151)53881187

» 3-ZIMMER-
WOHNUNGEN

Reislingen s/w, 3Zi.-Whg., 71m2,m
Blk., Parkplatz, 9,50€/M2 + NK, frei
ab sofort, & 0176/96667090

WOB, 3-Zi.-Whg., 65 m2 mit EBK,
DG, an ruhigen Mieter, & (053 61)
35619 (AB)

3 ZW zu vermieten, 67m2, Kliche,
sof. bezugsbereit & 0171/6876977
WOB, 3 Zi.-Whg, Kiiche, W-Bad,
Balkon, Keller, KM 460€ + NK,
2 MMK & (01 60) 95 05 78 25

= (0 53 78) 33 299 89

> 4- & MEHR-
ZIMMER-WOHNUNGEN

Platendorf / Gifhorn, 4Zi.-Whg.,
95m2, Gartenanteil, KM 560€ + NK
50€ + Gas/Wasser/Strom, & (01 73)
9191154

» MOBLIERTER WOHNRAUM

1 mobl. Zi. an Mann in WOB zu
verm., WM 250€ & (0 53 63) 7 42 22

» GARAGE

Danndorf, Garage frei,
6899022

= (01 70)

» HANDWERKER

Badsanierung @ 0160/977 396 54

DE Garten- und Landschaftsbau,
alle Arbeiten rund ums Haus. Pflas-
ter- und Natursteinarbeiten, Geholz-
schnitte, Zaun, Rollrasen, Rasen
einsdhen. Alt und Neu, Planung und
Beratung. @& (0 51 73) 92 24 59 o.
0172/4 16 91 19, OT Meinersen,

www.de-gartenland.de
3058101_002624

Pflasterarbeiten jegl. Art, gew.
05371/8 97 83 57, 0174/3240546

Angebot fiir Maler-, Holz- u. Innen-
ausbau. & (01 77) 134 77 87

Der Handwerker fiir alle Falle, der
auch fur "Kleinkram kommt",
2 (01 60) 96 33 32 44 gewerblich

» BADSANIERUNG

Badumbau inkl. Fliesen- und
Sanitdrarbeiten zu fairen Preisen,
= (058 33) 9555115 oder
0170/5412865

» DACHDECKER

Vom Keller bis zum Dach ist unser
Fach. Flachdachsanierung, Keller-
u. Mauertrockenlegung,

< 0163/7876816

» ENTRUMPELUNG
Inh. Ingo Piitz
Hasselbachstr. 20

I ll 38446 Wolfsburg

* Haushaltsauflosungen

* Entriimpelungen

* Trodel-Ankauf aller Art
WOB O05365-94 1454
Mobil 01 75 - 819 36 81

33739101_002423

Kostenlos Entriimpelungen und
Haushaltsauflésungen bei Wieder-
verwendung, & (01 74) 2 97 80 98

Umaziige und Kiichenaufbau,
Mobelmontagen, fachgerecht zum
FP, auch WE, Firma Stahlmann,
& (0162) 617 00 84

C&K Umzugsservice

Umzlge, Entrimpelungen, Renov.,
Mobelmontagen, Lagerung

& (0531) 38912355

PLATE
UMZUGE

Porschestr. 4 - 38112 Braunschweig
Tel.: +49 531/ 4 00 666
info@plate-umzuege.de

141501_002423

» HANDWERKSARBEIT
ZU VERGEBEN

Kein Umzug ohne
unser Angebot!

Kindermann Gartenpfle-
ge

Strauch- und Heckenschnitt, Baum-
schnitt und Féllung, Pflasterarbeiten,
Zaunbau, Grundstiickpflege, Win-
terdienst im Raum Peine uvm. Rufen
Sie uns jederzeit an!
20152249348 37

> ELEKTRIKER

Bin gelernter Elektriker und repa-
riere alle Haus-, Gartenelektrik und
Leitungen & (01 77) 4 03 04 44

» GARTNER

Pflege lhren Garten, Hecke und
B&aume schneiden, Rollrasen legen,
®(0177)40304 44

Pflasterarbeiten aller Art, Repara-
turen, Gartengestalt.,, Baumfallung,
Zaun-, Teich- u. Terrassenbau, Tief-
bauarbeiten. & (0172) 7703096
od. 0 53 72/ 88 89 42 Fa. Birgin

Gartenbau-Koéppen.de
& (0171)6 03 55 47 +05371/72984
Hofeinfahrten, Wege- u. Terrassen-
bau, Granit- u. Mauerbau, Rasensa-
nierung, Rollrasen, Grundstiicks-
pflege, Baumféllung, Erd-u. Bagger-
arbeiten, Zaunbau.

Unser Angebot ist Geld wert!

Im Gartenbereich iibernehmen wir
die Ausfihrung samtlicher Natur-

7. Wahlen

c. Offizierswahlen

8. Antrage
9. Verschiedenes

Anzugsordnung: Uniform

gez. Karsten Ziebart
Major und 1. Vorsitzender

a. Wahl des Schriftfiihrers/Auditeurs
b. Vorstandsergdnzungswahlen

d. Wahl Abgeordnete Kreisdelegiertenversammliung
Antrage sind bitte schriftlich bis zum 25. Januar 2024 an den 1. Vor-

sitzenden einzureichen. Die Schiitzenschwestern und Schiitzenbrider
werden gebeten, zahlreich an der Versammlung teilzunehmen.

254401_002424

Wir pflegen lhren Garten, ob ein-
malig, wéchentlich, monatlich oder
als Jahrespflege. Hacken, mahen,
vertikutieren, schneiden, pflanzen,
graben, spritzen, diingen u. sden
usw. Schnell, sauber u. fachgerecht.
Fa. L. Bittner, Gartnermeister-
Gartengestaltung und Land-
schaftsbau & (0 53 63) 9 89 80

Sie wollen Ihren Garten um- o. neu
gestalten? Dazu individuelle Bera-
tung, Planung u. Ausfiihrung. AuBer-
dem fachgerechte Teich- u. Rasen-
anlangen sowie Pflegearbeiten jegli-
cher Art fiihrt aus: L. Bittner Garten-
gestaltung und Landschaftsbau
= (05363)98980

» GEBAUDE- &
FENSTERREINIGUNG

TOP-Clean GmbH: Reinigen Ihrer
Glasanlagen- z.B. Fenster/ Winter-
géarten/Vordacher fir gewerbliche
sowie private Haushalte & (0 53 61)
29 18 24 = info@top-clean.org

Tokaruk Glas-Fensterreinig. Gar-
dinenreinig., ® (0 53 61)1 81 02 11

stein- und Pflasterarbeiten sowie =

den Bau von Trockenmauern und
Zaunen. Fa. L. Bittner, Gartner-
meister-Gartengestaltung und
Landschaftsbau

& (05363) 98980

Baum-, Strauch- u. Heckenschnitt
sowie Baumfallung und Rodung jeg-
licher Art flhrt aus: Fa. L.Bittner,
Gartnermeister-Gartengestaltung
und Landschaftsbau

2 (05363) 98980

Gartner su. Arbeit, Gartenpflege,
Heckenschnitt, Baumfallung, usw.
Biete auch preiswerte Entrimelun-
gen u. Haushaltsaufl. an. & (01 57)
78792397

ZEITUNG, WO DU WILLST.

Unser E-Paper direkt im
Web oder als App.
abo.WAZ-online.de/vorteile

» GESUNDHEITSPFLEGE /
-DIENST

SALZGROTTE WOLFSBURG
... jetzt auch LAVITA
& HYDROJET

Rontgenstr. 83 + 0 53 61 - 84 86 459
www.salzgrotten.eu

GESCHENKTIPP: GUTSCHEINE

4087501_002423
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Deu(sches '

Kreul

Zusammenhalten.
Und vorsorgen!

Ihre Spende hilft! www.drk.de

Aller-Zeitung
Wolfsburger Allgemeine

Partner im RedaktionsNetzwerk Deutschland .
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» VERKAUF PKW

> VW POLO

VW, Polo GTI

EZ 07/Bj. 2018, 147 kW, 57.300 km,
weiss, div.Extras,Scheckh.,8-
fach,unfallfrei, HU 2025/06, 19.600,-
€VB & 015202963619

> VW GOLF
Golf Style, 07/11, 90 kW,

88tkm, Preis 9.800,- €,
= (01 60) 95 44 85 20

> ANKAUF PKW

Unfall + Totalschaden

- Gebrauchtwagen -

VW, Audi, Opel, Ford, MB, Japaner,

Skoda, Busse usw., Bj. 2003 — 2024
ZAHLE HOCHSTPREISE

T (0 53 65) 88 66 F.H. Autohandel

2878301_002423

Kaufe PKW, LKW,
Wohnmobile,
auch Unfall
E-Mail:
hirsch-rudolf@eweb.de
Tel. 0171-7777742

4312801_002423

Wir su. einen PKW. Bitte alles an-
bieten! & (01 62) 296 53 12
Schrottfahrzeuge aller Art, Ankauf
und Abholung, Auto Piischel

= (08 00) 589 05 70

DKD-AUTOMOBILE
BAR-AN- U. VERKAUF

Neuwagen + Gebrauchtwagen

(auch mit Motorschaden)
Unfallwagen ohne TUV und AU
Wendebriick 19- 38110 BS - = 05307-9 51 20 40
Mobil: 0170-14108 62 oder 0177-3 13 85 62
auch per SMS und WhatsApp

34508401_002423
Wir suchen ein Auto ab EZ. 2004
05341861 14 91

Suche Auto, Bj. / Fabrikat nicht
wichtig mit Ankauf, PKW.
(0171) 7770778

Suche Mercedes
Suche Mercedes Von Privat fur Privat
201789338357

» KRAFTRADER
» MOTORROLLER

Bei Ihrem Vertragshéandler

Kiittner - Gifhorn
Schillerplatz - Telefon (0 53 71) 43 44
www.kuettner24.de

3257901_002423

» ANKAUF KRAFTRADER

Kaufe gebr. Motorrader
auch defekt & (05 31) 8789370
Motorrad-Ankauf (05308)5109017

Abholung & Barzahlung

» CAMPINGFAHRZEUGE
ANKAUF

Familie sucht Wohnmobil oder
Wohnwagen mit oder ohne TUV,
auch zum Herrichten, freue mich
Uber jedes Angebot. & (0176)
31336460

Wir kaufen Wohnmobile &
Wohnwagen & (03944) 36160
www.wm-aw.de, Firma

» VERKAUF ALLGEMEIN

Verk. Brennholz in 3m Langen,
Anfuhr mogl., & (01 76) 61 92 76 74
1A Trapezbleche auf MaB direkt
vom Hersteller. 5 % online Rabatt +
Lieferung bundesweit
www.dachbleche24.de

2 (0392 68) 9 86 90

Baumfallung, Rodung und
Entsorgung &(0 58 33) 1835

POLSTERMOBEL

VOLLREINIGUNG

* Aufarbeitung
* Reparaturen
Fa. Reinecke: Vorsfelde 05363-2499

Buche, Eiche, 5Kart., a25Kg, 135,-
€, Lief. 15,- €, ® (01 71) 41366 25

» ALLGEMEIN ANKAUF

Suche gebrauchten Teppich Bricke
Perser Seide oder Wolle & (0179)
1698142

Kaufe Biicher aus allen Bereichen,
T. Ehbrecht, & (0 51 49) 86 08

Hilfetelefon

,oewalt gegen Frauen*

116 016

* anonym
* kostenfrei

* 24/7 erreichbar
* mehrsprachig

* Online-Beratung: www.hilfetelefon.de

Bundesamt
fiir Familie und
zivilgesellschaftliche Aufgaben

d

9:¢ Hilfetelefon

:e: Gewalt gegen Fraven
www.hilfetelefon.de

Suche standig fiir sozialschwache
Menschen: Geschirr, Deko,
Mobel, Elektoartikel usw. Nehmen
alles, hole sofort kostenlos ab. Wir
fuhren auch Haushaltsauflésungen
und Entrimpelungen durch.
& (0173) 617 93 06

Privatsammler sucht Miinzen, Or-
den, Papiergeld, Uhren, & (0 53 61)
356 19 (AB)

kult-und-krempel.de
Haushaltsraumungen
Schmuckankauf
Antikhandel

0160 7495050

33850901_002423

ANKAUF MUSIKINSTRUMENTE!!!
Akkordeon, Ziehamonika, Blass-
Streichinstrumente & 01628377993

» UNTERRICHT ANGEBOTE

Ing. gibt Nachh. in Mathe, Physik,
Chemie, 15,-/Std & (0 53 63) 742 22

» EHEWUNSCHE ALLGEMEIN

» BEKANNTSCHAFTEN
ALLGEMEIN

Waunsch fiir das neue Jahr. Blond,
1.60m, gut erhalten, 70+, mochte
nochmal gliicklich sein. XX Z 31 094
Er,79J.,1,77 m,NR + NT, sucht net-
te, unkompl. Sie, zwecks fester Bin-
dung, (X AW 29 738

Aktive Singles treffen sichim F-F-R |
zur gemeinsamen Freizeitgestaltung.

Auch allein? Das muss nicht sein!
F-F-R Info unter : 05371 -51755
Charmanter Er 49J., sucht nette
symp. Dame, gerne auch é&lter, fir
schone und liebevolle Stunden zum
Verwdhnen. & (01 52) 04 9020 78

ANKAUF von Zinn, Besteck, Tafel-
silber, Kupfer, Messingartikel,Bron-
ze-Fig.Gemalde & 0 16 28 37 79 93

Schmuckdesigner zahlt Hochst-
preise flir Modeschmuck, sowie
Echtschmuck, Granat, Gold, Silber,
Bernstein, Uhren Alles anbieten auch
defekt. & 01 62-8 37 79 93

Armbanduhren,Taschenuhren/Lu-
xusuhren sowie Miinzen/Anlage-
miinzen jeder Art & 01704989252

SUCHE MODELLAUTOS

Sammler sucht alte VW Modellautos
aus dem VW-Werk Tel.05361/55465

» FOTO, OPTIK ANKAUF

Ankauf Fotoapparate Kameras Zu-
behor Fernglaser auch alt und defekt.
& (0179) 1698142

» MUSIKINSTRUMENTE
ANKAUF

Ankauf Musikinstrumente auch alt
und defekt. z.B. Akkordeon Orgel Gi-
tarre Geige Trompete & (0179)
1698142

Sie, 58 Jahre jung, sucht ehrlichen
und treuen Partner. Schreib mir ger-
ne mit Bild. WhatsApp
0160/97709055

Ich, Heidrun, 75 Jahre, schlank, et-
was vollbusig, bin fit, aktiv u. lebens-
froh, verwdhne gerne mit guter Ku-
che, mag gemiitliche Fernsehaben-
de, auch schmusen u. kuscheln, su-
che einen zuverlassigen Mann (Alter
egal), bei getrenntem oder gemein-
samen wohnen. Ich fiihle mich sehr
einsam u. wirde mich gerne mit |h-
nen verabreden. pv

B 0157 - 75069425

Michaela, 68 J., herzensgute Witwe
u. sehr hiibsche Frau, bin einfihl-
sam, hauslich u. ordentlich, finanz.
abgesichert u. unabhangig. Ich su-
che flr eine harmonische Partner-
schaft einen guten Mann. Ich méchte
in dieser schwierigen Zeit nicht mehr
langer alleine sein - erfillen Sie mir
diesen Wunsch mit lhrem Anruf? pv
& 0160 - 7047289

> BEKANNTSCHAFTEN
FUR SIE
Diskreter ER
verwohnt kurvige  SIE  Tel:
01745770737

» STELLENANGEBOTE ALLGEMEIN

=lokalboten.de

Medienbote (m/w/d) in Vollzeit

DEIN JOB,
DEINE FAHRT,
DEINE VERANTWORTUNG!

33445801_002423

Selviefe
Profitiere Von e
V""tl;'ii'en 1

onus
2 an der frischen

0800 1234 399
jetzt.bewerben@lokalboten.de

» KONTAKTANZEIGEN

Omi macht Hausbesuche
& (0179)549 11 61

Neu, 50 J., (0152) 2303 47 16 GF
> VERSCHIEDENES

Suche Rentner/Maurer, der mir
beim Hausbau und Garten hilft.
& (05371)16133

Zeicy EIN HERZ FIR NFZ]icre
WWW.EINHERZFURNUTZTIERE.DE

~
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AUFLAGEN
KONTROLLE

ANZEIGEN
BLATTER

BVDA/BDZV.

Falls Sie dieses Produkt nicht mehr er-
halten mochten, bitten wir Sie, einen
Werbeverbotsaufkleber mit dem Zusatz-
hinweis » bitte keine kostenlosen Zeitun-
gen an lhrem Briefkasten anzubringen.

Weitere Informationen finden Sie auf dem

Verbraucherportal
www.werbung-im-Briefkasten.de

33846901_002423
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> STELLENGESUCHE
ALLGEMEIN

Fliesenleger sucht Arbeit.
2 017624341080

Gelernter Fliesenleger, Rentner,
sucht Arbeit, & (01 70) 2 91 89 54

Maler und Tapezierer sucht Arbeit.
& (0157) 58 77 10 27

Er, 65, su. Beschiftigung als Gar-
tenarb. in GF & (01 76) 61 52 85 48

> STELLENANGEBOTE

» STELLENANGEBOTE
ALLGEMEIN

Fischer & Nurnberger
Steuerberatungsgesellschaft - Wir
suchen zum nachstmoglichen Zeit-
punkt Verstarkung fur unser Team:
Steuerfachangestellte, -fachwirt
oder Steuerberater. Wir freuen uns
darauf, Sie personlich kennenzuler-
nen.www.steuerberater-fischer-nu-
ernberger.de/ & (0 53 74) 96 65 -0

ALLGEMEIN

WolfsburgerAllgemeine 2  Aller-Zeitung ()

~

Tatigkeit:
. tagliche Zustellung der
Tageszeitung AZ und WAZ

Arbeitszeit:
. Montag bis Samstag

Freie Stellen in:

* Brome
o Leiferde

o Isenbiittel

. zwischen 2 und 6 Uhr morgens

Voraussetzungen:
. mindestens 18 Jahre

« Zuverlassigkeit und PUnktli

chkeit

Jetzt bewerben: Tel: 0511 518 2555 oder www.lokalboten.de

33533201_002423

WIR SUCHEN DICH ALS ZUSTELLER (M/W/D)
IN HOHENHAMELN, EDEMISSEN UND ILSEDE (TEILZEIT)

Von montags bis samstags verantwortest Du morgens zwischen
03:00 und 09:00 Uhr die Zustellung fiir Printmedien und Briefpost

in deinem

Bezirk!

Freu Dich auf einen sicheren Arbeitsplatz

und unbefristeten A
ersonliche Eina

rbeitsvertrag, eine
rbeitung, einen

Wiﬁkom mensbonus und regelmafBige
Teamevents

Du bist mindestens 18 Jahre alt, besitzt
idealerweise einen Fiihrerschein und hast Lust
in unser Team zu kommen?

33547001_002423

Dann bewirb dich unter
0800 1234 399 oder
bewerbungen@zustell-logistik.de

Reinigungskraft,
erfahren, zuverlassig, zu sofort, fir
Blro/Werkstatt Firma STG, Nord-
hoffstr. 6, 38518 Gifhorn
&(05371)6189410
Reinigungskraft fir das Agil Gifhorn
/ Physiotherapie EyBelheide ges.,
ca. 12 Std./Woche, www.sei-agil.de
& (01 71) 958 00 88

-

Mitarbeiter m/w/d
fiir Tatigkeiten/Unterstiitzung in allen Bereichen
rund um Haus und Hof auf 538-€-Basis gesucht.
Hof Stolte, Edemissen/Alvesse, 0177/2369186
oder info@hof-stolte.de

MULLER TIEFBAU

Suche
StraBenbauer, Helfer,
LKW-Fahrer, Bagger-Fahrer
in Peine, OT Woltorf in VZ

0173 - 6437105

4131701_002423

Achtung Stellensuchende

Legen Sie Bewerbungen keine Originalzeugnisse
oder andere wichtige Papiere bei, deren Verlust oft
unersetzlich ist. Fiir verlorengegangene Einsendun-
gen kénnen wir keinerlei Haftung tibernehmen.

Ihre Anzeigenabteilung

Wir suchen zum nachstméglichen Zeitpunkt eine (n)

Elektriker oder Installateur mit Elektrokenntnissen (m/w/d)
in Vollzeit /Teilzeit
lhr Profil:
+ Sie haben eine Ausbildung als Elektriker*in oder Installateur*in
+ Sie weisen entsprechende Berufserfahrung vor, Idealerweise in der
Instandhaltung von Gebauden und Wohnungen
+ Sie arbeiten gerne in einem familidren Umfeld
+ Sie sind im Besitz der Fahrerlaubnis Klasse B

Wir bieten:
+ Verantwortungsvolle und abwechslungsreiche Tatigkeit
+ Monatslohn Brutto € 3.000,00, bei Vollzeit und je nach Qualifikation
* eine guinstige Wohnung kann gestellt werden, auch flr Paare geeignet
* Gratisnutzung des firmeneigenen Schwimmbades

Bereitschaft zur Wochenendarbeit nach Absprache muss vorhanden sein.
Gerne nehmen wir Ihre Bewerbungsunterlagen mit Angabe |hrer Gehalts-
vorstellung per Mail oder Post entgegen.

Bastian Ehrhardt Land- u. Forstwirtschaft,
Brenneckenbriick 4, 38518 Gifhorn

Tel: 05173/ 891-120, Mobil 0175/4112582 oder
E-Mail: jobs@gut-brenneckenbrueck.de

256801_002424

Immer wieder gute Unterhaltung und viele
Tipps um Reise, Freizeit und Erholung ...
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Als Spezialist fur Transport, Warehousing und integrierte Value Added Services bietet Meyer &
Meyer die beste Logistiklésung fur individuelle Anforderungen. Mit mehr als 1.400 Mitarbeitenden
zahlen wir zu den fiihrenden Fashionlogistik-Experten und sind Wachstumspartner fiir Automotive
und Consumer Goods in Europa, Nordafrika und Westasien. Unsere Kunden profitieren von unse-
rem ganzheitlichen Blick auf ihr Gesché&ftsmodell mit wirtschaftlichen Prozessen und zuverlassiger

Abwicklung.

Wir suchen Verstarkung fir unsere Teams in Peine und Lehrte und stellen ein:

e Lagerhelfer (m/w/d)

* Teamleiter (m/w/d)
e Kaufmannische

Detaillierte Informationen zu den
einzelnen Stellen findest du bei uns
auf der Homepage:
Meyermeyer.com/de/careers/

Mitarbeiter (m/w/d) = 2[5
¢ IT-Support Mitarbeiter (m/w/d) N
¢ Betriebselektroniker (m/w/d) e
o Werkstattmitarbeiter (m/w/d) " =

e Leistungsgerechte Vergiitung

e Unbefristetes Arbeitsverhaltnis

® Bis zu 30 Tage Urlaub
* Urlaubs- & Weihnachtsgeld

etzt bewerben

Unsere Aufgaben haben dein Interesse ge-
weckt? Bewirb dich unter meyermeyer.com
oder per E-Mail an:
bewerbungen@meyermeyer.com.

e Betriebliche Altersvorsorge & Vermogens-

wirksame Leistungen

* Perspektive durch Weiterbildung
* Nachhaltigkeit (Bike-Leasing & OPNV-

Zuschuss)

* Gesundheits- & Sportangebote

2532401_002424

Bei Fragen und fur weitere Informationen
steht dir gerne Stephanie Anker unter
05171 7067-0 zur Verfligung.

Wir freuen uns darauf, dich kennenzuler-
nen.



Unsere Fashion Week ist hier.

Unsere Jobs gleich nebenan.

Jobs fur
NIEDERSACHSEN

Jetzt Job finden unter:
www.jobsfuerniedersachsen.de




